

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (Arany Bika-bérház) félemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A Kisgazda Párt városfejlesztési programja az országos hároméves terv keretében

(Második, befejező rész.)

Az országos hároméves terv idején megoldandó városi feladatokat az alábbiakban foglaljuk össze annak a szempontnak

figyelembe vételével, hogy a város is hozzájáruljon az általános népjólét, lakosai életszínvonalának emeléséhez.

jövedelem forrást jelentene a városnak, idegenforgalmával pedig közvetlen hasznot a város iparának és kereskedelmének. Mindenesetre hangsúlyoznunk kell új fürdők szükségességét, mert szakértői megállapítás szerint a hőforrás vizét a fürdőig vivő csövezeték már kicserelésre szorul, karbantartása évenként tetemes összeget emészt fel. Az új s a fürdő közelében történő fürdők révén a csövezeték megtakarítása ezt a megoldást igen előnyössé teszi.

szükséges, hogy a három év végén teljes békebeli nívón álljon úgy a villany, mint a gázszolgáltatás. A múlt téli szénmizériákon okulva már most be kell állítani olyan rendszert, hogy kelő tartalommal legyen ellátva a Vállalat. A gázszolgáltatás kiterjesztése egész napra, nemcsak magánosoknak, hanem több iparágak a kívánása is. Amennyiben a berekbőszi földgáznak Debrecenbe való vezetésére hamarosan nem kerülhet sor, a villany és gázszolgáltatás emelését önerőnkől kell végrehajtani. Ecélből az Elektromos Művek ujjáépítési

programját kell meghatározni, és három év alatt végrehajtani. Az utcák közvilágítását mostmár szintén békenívóra kell emelni. Külön programot kell felállítani a külsőségek eddig elhanyagolt utcáinak fokozatos bekapcsolására a közvilágításba. Foglalkozni kell a központi távgázfűtés kérdésével. A perifériákon a jövőzű kútak száma szaporítandó. A vízvezetéki hálózat helyreállítandó és kibővíthető. Új kútak furásával a vízszolgáltatás javítandó. Erre megfelelő összeg kölcsön útján is előteremthető, hiszen a beszérendő vízdíjak fedezetet nyújtanak.

Az úthálózat kiépítése

A külsőségi kocsik és gyalog úthálózat rendbehozatala. Ez a legégetőbb kérdés és több mint féléves debreceni lakost érint. Tudjuk, hogy a város nagykiterjedésű külsőségeiben, kertsegeiben 20 évvel ezelőtt épült összesen mintegy 25 kilométernyi keskeny gyalogút, ennek nagyrésze az idők folyamán teljesen tönkrement. De különben is az egész annak idején csak kezdetnek volt számvá, amely végül is nem folytatódott.

A következő három év airt lássa el a város a külsőségeket megfelelő gyalogjáróval az egészségügyileg, de gazdasági szempontból is felbecsülhetetlen jelentőségű.

Hároméves utcaburkolási program állítandó fel. Egész sereg kövezetlen utca van a belvárosban. Ez a körülmény egészségügyileg is súlyos hátrányt jelent. Folytatni kell a több mint egy évtized óta abbahagyott burkolásokat.

Az idegenforgalom emelésének előfeltétele a gyógyfürdő kiépítésével egyidejűleg a szálloda kérdés megoldása. A háború folyamán több másodrendű szálloda pusztult el. Feltehető, hogy az idegenforgalom teljes megindulásakor a szinte egyetlen debreceni nagyszálló, az Arany Bika elégtelennek fog bizonyulni. Feltehetően szükséges a szálloda építés és erre irányuló vállalkozás előmozdítása. Meg kell teremteni a szállodaépítés lehetőségét.

A közüzemi díjak leszállítása

A közüzemek szolgáltatásának fejlesztése mellett kívánatos megvizsgálni, hogy nem e lehetne olcsóbbá tenni a villany, gáz és vízszolgáltatást. Budapesten éppen a hároméves terv kezdetére történik 10—20 százalékos árleszállítás. Remélhető, hogy megfelelő racionalizációs eljárás mellett elérhető lenne olyan megtakarítás, ami a közszolgáltatások olcsóbbodását lehetővé tenné Debrecenben is.

lékos árleszállítás. Remélhető, hogy megfelelő racionalizációs eljárás mellett elérhető lenne olyan megtakarítás, ami a közszolgáltatások olcsóbbodását lehetővé tenné Debrecenben is.

Tanyai közigazgatás

A hároméves városi tervbe illesztendő a tanyai közigazgatás teljes kiépítése. A földreform óta még több ember él a tanyavilágban. Közigazgatási régi rendszerben. Közigazgatási központokat kell felállítani a tanyarészekben olyan beosztással, hogy az egyes tanyarészek lakossága kevés fáradsággal meg-

közelihez azokat. A részleteket illetően szakértőbizottság érdekeltek bevonásával állapítandó meg a tanyai központoknak kijelölendő helyeket, amelyek egyúttal rendőri kirendeltségeknek is nyújtanának otthont, ami viszont a tanyavilág közbiztonságát mozdítaná elő.

Fontos idegenforgalmi szempontból a vendéglátó ipar fejlesztése. Debrecennek mindig jó hírű vendéglátóipara volt. Ez az ipar jelenleg nagy nehézségekkel küzd. Az idegenforgalom biztosítása érdekében szükséges, hogy a debreceni vendéglátóipar fejlődésének előfeltételei megteremtessenek. Erre nézve részletes program dolgozandó ki az érdekeltektől bevonásával.

Közüti közlekedés javítása

Felvetendő a közüti közlekedés javítása is. Távnyalás kezdendő a HEV-vel, hogy a Homokkerten és szükség szerint más irányba is autóbussz járatokat indítsanak, a villamosot vezesse ki az Augustus szanatóriumig és ezáltal teremtesse meg azt a villamoskörforgalmat, melynek révén újabb városrészek jutnak kényelmes közlekedési eszközökhöz. A HEV fejlesztése ki üzemet hely-

lyi autóbusszjáratok beállításával. Az Egyetemhez, Tüdőszanatóriumhoz, Köztetetőhöz autóbusszjáratok beállítása kívánatos. Távnyalásokat kell kezdeni a HEV-vel, hogy az eredeti terület-használati szerződésnek megfelelően a békebeli villamosforgalmat állítsa be és a nyári időkben a kocsik közlekedését a késő esti, illetve az éjszakai órákig terjessze ki.

Szegénygondozás, kolduskérdés megoldása

Szociális téren városi feladatok minősül a szegénygondozás. A kolduskérdést évtizedeken át hiába kísérelték megoldani a városban. Most itt van az idő arra, hogy a hároméves terv keretében ehhez is hozzájáruljanak. Az eddig tervezett szociális telep kiindulásnak megfelelő, de még mindig nem nyújtana teljes megoldást. Debrecen városi tradícionál megfelelően egy hatalmas „ispotály” létesítésére gondolunk, ahol minden elesett em-

ber főleg aggok megfelelő gondozást és elhelyezést találnának. Amint Hajdúhadházon létesítettek a gyermekvárost, Debrecen a maga keretében létesítse az aggok városát, ahol megfelelő könnyű kertészeti és egyéb gazdasági munkával foglalkoztatva a bennlakók szinte magukat tartanának el. A tervezett szociális telep létesítésénél is gondoskodni kell az elesett aggokról.

A hőforrásüzem fejlesztése

Megoldandó feladatok közé tartozik a debreceni hőforrás üzem fejlesztése. Korántisincs kihasználva a hővízhozam. A debreceni hőforrás vizét, mint jó gyógyhatású megfelelő propagandával országos hírvé lehet tenni. A nagyobb forgalom jelentős hasznot hoz a városnak, egyidejűleg jó reklámot szolgáltat a város gyógyfürdőjének emelve az ideirányuló idegenforgalmat.

Lakásépítés

A hároméves terv idejére szorgalmazza a város és segítse elő az egyéni lakásépítést. Az állami szövetkezeti terv keretében inkább falusi és tanyai építési program kerül végrehajtásra. A tömbépítés nem felel meg a vidéki ember igényeinek. Az eddig lefolytatott kislakásépítési akciók alig lesz folytatható. Sokkal eredményesebb úgy a lakástermelés, mint a munkanélküliség csökkentése érdekében az egyéni lakásépítés. Szorgalmazza a város, hogy az állam olcsó kölcsönökhöz juttassa a házhe-

lyekhez juttatottak ezreit, A főcél legyen családi házak építésének előmozdítása a magántulajdon elvén esetleg szövetkezeti alapon.

Vásárcsarnok létesítése

A hároméves városi terv feladata lenne vásárcsarnok létesítése. Ez is évtizedek óta megoldatlan kérdés Debrecennek. Mint ismeretes, magánvállalkozó már talált volna is módot vásárcsarnok létesítésére, ez azonban nem lehet magánvállalkozás és ha egy vállalkozó fantáziát lát benne, mennyivel inkább könnyebben hozzáláthat a megvalósításhoz a város. Megvan hozzá a megfelelő terület a Dégenfeld-téren lévő városi istálló, hozzá véve a Községi Tárkarek Csapó utcai telkét, hozzá-

véve a színházi átjáró felig rombadott épületeit, olyan hatalmas területkomplexum adódik melyen modern nagy vásárcsarnokot lehetne létesíteni.

Anyagiilag annál könnyebben megoldható a kérdés, mert az országos hároméves terv keretében középítkezésekre jelentős összeg van felvéve, amiből megfelelő részt kérhetne Debrecen az építendő vásárcsarnokra, melynek hozama a befektetett összeg amortizációját bizonyára fedezné.

A hőforrások vizének felhasználása más irányban is történhet. Korától tavaszig a hőforrás jelentős vízmennyisége kárba vész. Ezt a hővízmennyiséget jól lehetne felhasználni létesítendő melegházak fűtésére. temperálására, melyekben korai konyhakerti termesztyvényeket és virágtermelést lehetne beállítani. Ha további kútak furását el lehetne érni és ezen mélyfúrások a remélhető eredményt hoznák, meg lehetne valósítani a távfűtést, legalábbis egyes középületek fűtését. Gondolni lehet egyes nagyobb bérházaknak távfűtésbe való bekapcsolására, ami szintén jövedelmet jelentene a városnak.

A háborús károkat szenvedett kisháztulajdonosok megsegítése

Debrecen szenvedett tudvalevően a legnagyobb háborús károkat az ország vidéki városai között. Több ezerre rúg azoknak a kisháztulajdonosoknak a száma, akik egészében vagy részben háborús károkat szenvedtek. Nagyon sok kis családi ház pusztult el részben, vagy egészben, ezáltal sok kiszétesztencia vesztette el egész élet munkája árán szerzett vagyonát. Sok kis házból csak a telek maradt meg. Gondolni kell ezeknek a kisembereknek megsegítésére, hogy megmaradt telkükön újra építhessenek, vagy megromlott házukat helyreállíthassák. Debrecenből kellene kiindulni olyan országos akciónak, mely a háborús kárt szenvedett kisemberek

megsegítését célozza részint olcsó kamatozású kölcsönökkel, különösen méltányosságot igénylő esetekben pedig segéllyel. Kezdeményezze a város, hogy a helyreállítási hozzájárulás bizonyos összegét e célra fordítsa az állam.

Gyermekjátéztóterek létesítése

Az elkövetkezendő három év programjába tartozik a város különböző részein gyermekjátéztóterek létesítése. Ezeket a gyermekjátéztótereket gyermek-tornaszerekkel, bintákkal, stb.

Gyógyszálló, városi gyógyfürdő létesítése, új mélyfúrások, idegenforgalom

A városi hároméves tervbe felveendő volna a gyógyszálló felépítése. Debrecen furdó kultúrájának felépítése gyógyszálló nélkül nem lehetséges. Ugyan csak kedvező alkalom adódna ha ennek felépítésére a város az államtól megfelelő összeget kaphatna. A romokba heverő nagyerdői Csónakázó-tó helyén lehetne felépíteni a gyógyszállót mely egy közvetlen kapcsolatot taldna a gyógymedencékkel, vagy meda a régi furdótelep lebontá-

sával közvetlen a fürdő mellett lehetne ezt létesíteni, bekapcsolva a modern termál és hasonló vizgyógyuzemet.

A hároméves terv keretébe kívánkozik a fürdő kibővítése során új mélyfúrások létesítése a fürdő közvetlen közelében. Tálajlani vizsgálatok mutatják, hogy ugyanez a gyógyhatású víz megtalálható a fürdő közelében is. A békebeli viszonyok teljes beálltával a gyógyjellegű alnyert debreceni fürdő nagy

A villany- gáz- és vízszolgáltatás fejlesztése

A villany és gázszolgáltatás városi feladat, így ebben a vonatkozásban is javulást kell elérni a következő három év alatt. Olyan program felállításá

Igazolvány képek
HORVATH FOTÓTÓL,
Silmonty utca 1/b.

Kellene felszerelni megfelelő módon gyorsan növekvő fákkal fásítani, homokfürdőket beállítani. Szükséges volna a Nagyerdő parkrészeinek, annak a résznek, amit a város visszakapott, a tel-

Utcák, terek fásítása

Különös gondot kell fordítani a mintegy másfél évtizeddel ezelőtt megkezdett, de az utóbbi időben nagyon elhanyagolt utca és tér fásítására, esetleg gyümölcsfákkal. Szabályrendelettel lehetne gondoskodni arról, hogy az egyes utcák lakói, ki-ki a maga háza előtt lévő fának a gondozásáról, locsolásáról gondoskodik azzal, hogy a gyümölcsfa

termése legalább 50 százalékaiban az illető háztulajdonost illetve a ház lakóit illetné meg, 50 százalékát pedig a városnak tartozna beszállítani. A város ezt a gyümölcsöt nem eladásra szánná, hanem a szegényház, szociális-telep részére, valamint a gyermekjászoterek részére bocsátaná rendelkezésre.

szabályozott illetmények mellett a város szociális vonatkozásban vállalhat feladatot ezen a téren, például gyermeknyaraltatás, üdültelepek létesítése és más hasonló módon.

A városi alkalmazottak jólétéért

A városnak gondolnia kell saját szellemi és fizikai dolgozóira. Ezek jóléte. A város és a városi vállalatok tisztviselői és fizikai munkásainak szociális felmelkedésére minden lehetőséget meg kell tenni. Az államilag

polgármestere megbízta.

Szociális vonatkozásban lenne nagy jelentősége az utcabiztosnak. Ugyanis övezetében lakó esetet, munkaképtelen, vagy egyéb okokból támogatásra szoruló embereket nyilvántartaná, azokról a város szociális ügyosztályának jelentést tenne, megjelölve a segítség módját.

Közlekedési, városrendészeti téren is hasznos munkát fejtethet ki az utcabiztosok, kik emellett hatósági igazolások dolgában is eljárhatnak.

Egyelőre a várost képviselőik közvetlen az utca lakóival szemben, másrészt az utca lakóinak érdekeit szolgálják a várossal szemben.

Az utcabiztosok bizonyos méltányos dotációban részesülnének de választásuknál irányadó szempont lenne az arra valósság és olyan körülmény, hogy megfelelő ráérő idővel rendelkezzen az utcabiztosnak megválasztanak.

Utcabiztosok rendszer bevezetése

Bár nem szorosan újráépítési program, de az újráépítést és a város lakosságának jólétét, nyugalmát nagyban elősegítené az általunk ajánlott **utcabiztosok rendszer bevezetése**, illetve szabályrendelet alkotása útján való megvalósítása. Ez lépne a jelenlegi nem egészen törvényes formák között fenntartott utcabiztosok rendszer helyébe még pedig oly módon, hogy a kitűzött célnak jobban megfelelné. Utcabiztosok voltak már a múlt században is Debrecenben és kíváncsian működtek. Számos országban jól ki van fejlődve ez a rendszer.

Az utcabiztosokat egyes utcák lakói választják maguk közül. Több egymás mellett lévő kisebb utca egy biztost választ. Az utcabiztos esküt vagy fogadalmat tesz.

Kötelessége körzetében, ill. az utcában olyan hatósági természetű funkciókat ellátni, amivel a város törvényhatósága, illetve

Szellemi újráépítés

Az anyagi újráépítésen túl a szellemi újráépítésre is gondolni kell. Igaz, hogy ha az anyagi újráépítés sikerül, ez már magával hozza a lelki újráépítés lehetőségét is, mert hisz a megfelelő életkörülmények között élis ember lelki világa is kiegyensúlyozott. Mégis a lelki és kulturális újráépítés terén is merülnek fel városi kötelezettségek.

Erkölcsi vonalon az egyházakkal való szoros együttműködés és a vallás-erkölcsi törekvések elősegítése kívánatos.

Szorgalmazni kell a debreceni tudományegyetemnek a városi kulturális életbe való intenzívebb bevonását. A város annak idején óriási áldozatot hozott az egyetemért, joggal kívánja meg, hogy kulturális felemelkedésének egyik elősegítője legyen. Ma az egyetem mint külön város él bizonyos elzárkózottságban. Ezen változtatni kell és a teljes bekapcsolódást végre kell hajtani. Erre nézve kívánatos, hogy a város kulturális vezetői és a tudományegyetem tanácsa külön programot dolgozzon ki.

Kulturális vonalon a színházkérdés végleges megoldását kell szorgalmazni.

A külsőségi iskolák elhanyagolt állapotán feltétlenül segíteni kell. Az elpusztult felszerelés a tanítás érdekében pótolandó. A kultusz-kormányzat hozzájárulásával az a kérdés megoldandó.

Mi a hiba?

Az a hiba, hogy a Balogh páter-féle új pártalakulás lényegével se-hogyan sem tud illeszkedni a jelen ember. Azt szokták mondani, hogy minden párt címe a célja is. Ebben az esetben viszont azt látjuk, hogy a Független Magyar Demokrata párt a „független” jelzőjét a Kisgazdapárttól, a „magyar” a Magyar Kommunista Párttól és a „demokratát” pedig a szociáldemokratáktól kölcsönözte. Hyen ez a párt. Mit tegyen az ember véle? Azt semmire sem, amit a Kisgazdapárttól annak idején éppen Balogh István által kitésekkelt hajdani kisgazdaképviselek egyike másolta tesz; akik éppen a választások előtt borulnak önfeláldozó kebelére.

PÁRTELET

A párt nevelő csoportja ma délelőtt pontosan 11 órakor gyűlést tart, amelyre kéri, hogy mindenki feltétlenül jelenjen meg.

Zilahy Tibor főtitkár a Független Ifjúság Országos Tanácsa megbízta azzal, hogy a mozgalom képviselőit jelenjen meg a prágai Világifjúsági Találkozóon. Zilahy főtitkár, tekintettel a közelgő választásokra, melyeknek munkájában a Független Ifjúság nagy szerepet vállal, lemondta a prágai utat. Lemondását a központi tudomásul vette.

Amilyen szegény a parasztság és polgárság, olyan szegény a pártja is. Anyagiakkal is támogatás a Kisgazdapártot választási küzdelmében. Válaszold a párt kibocsájtott választási bélyegét!

Választási irodát állított fel a párt, mely reggel 8-tól este 7-ig rendelkezésre áll a párttagoknak és az érdeklődőknek. Aki nem kap összehírási ívet, haladéktalanul jelentkezzen a választási irodában!

Hajdú megye nagyválasztmányára hétfőn reggel 9 órakor ül össze a debreceni pártközpont nagyertermében. A nagyválasztmány a közlegyek jelölésének sorrendjéről fog dönteni.

A kereskedő tagozat tisztikara és választmányára vasárnap délelőtt 11 órakor igen fontos ügyben választmányi ülést tart a párhelyiségben. Feltétlenül megjelenést kéri az elnökség.

Az értekezési tagozat vasárnap délelőtt fél 12 órakor fontos ügyben ülést tart. A választmányi tagok feltétlenül megjelenését kéri az elnökség.

Az iparos tagozat vasárnap délelőtt 11 órakor rendkívül fontos ügyben ülést tart. A tagozat tisztikara és választmányára szombaton délután 5 órakor ül ülést.

A gazda-tagozat választmányára vasárnap reggel 9 órakor rendkívül fontos ügyben ülést tart. A vezetőség nyomatékosan felhívja a választmányi tagokat, hogy a jelzett időben feltétlenül jelenjenek meg.

Felkérjük mindazokat, akik pártirodájukban munkavégzésre felkészültek, de a választási munkabeszámítást nem nyertek, vagy ha még nem jelentkeztek, a munkát vállalnak, szíveskedjenek folyó hó 28-án, hétfőn délután 3 óráig a pártirodában megjelenni. Előköszög.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍRÉ

A Független Ifjúság ma Kisvárdán a Kisgazdapárttal karöltve Biharvármegyei Ifjúsági és pártnapot rendez. A Független Ifjúság központját Zilahy Tibor főtitkár, a leánycsoportot pedig Tóth Sára és Birlyai Mária képviselik.

A Független Ifjú ág ma Hajdúdorogon ifjúsági gyűlést tart.

Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy a választási bizottságokban haladéktalanul foglalják el helyüket.

Felhívjuk állásánkül tagjaink figyelmét, hogy jelentkezzenek az irodában.

MEGNYILT FÉRFI UTCA 42. SZÁM ALATT PISKOLTI JÁTÉK-ÜZLET.
Saját készítésű mély-, sport-, gyermek-kocskák és minden éle-jelentéknél állandó nagy rakomány.

APOLLO MOZI
TARZAN A RETTENETES
Rendkívül izgalmas és színes film.
Egyesrebben: Hermann Dix Amerika világ-ekörözés története.
Előadások: Hétfőn 7 és 9 órák, vasár- és ünnepnapon de 11-kor is.
Telefon: 194.

METEOR MOZGO
Vasárnap és hétfőn
Boldog idők
Kardó K., Ajtay A. hatalmas akrobata magyar filmelőadásai.
Előadások: Hétfőnap 6, 8, vasárnap 2, 4, 6, 8 órakor.

Vígyszínház
mozi
Az orosz filmgyártás büszkesége, a színes filmcsoda:
Kővirág
Főszereplők: Tamara Makarova W. Druschnikov.
Előadások ma 2.30, 4.30, 6.30, 8.30, hétfőn utoljára 4.30, 6.30, 8.30 órakor.

A FÜGGETLEN KISGAZDA PÁRT VÁLASZTÁSI PROGRAMJA

Független, szabad, demokratikus Magyarországot akarunk!
Megvédjük mindennel és mindenkiel szemben a köztársaságot és a demokráciát!
Követeljük a köztársasági alkotmányban meghatározott embertiszadtságjogok biztosítását!
A magántulajdon hível vagyunk! A föld legyen és maradjon a parasztlé, a műhely a kisiparosé, a bolt a kiskereskedőé és biztosítsák a jövedelmével rendelkezhesse mindenki szabadon!
Hível vagyunk minden gazdasági és társadalmi fejlődésnek, ha az a nép jólétét valóban előmozdítja!
Nem vagyunk osztálypárt! Nem írjuk, hogy az úri elnyomásról alig megszabadult parasztság bármely más osztály elnyomása alá kerüljön!
Nem polgárháborút akarunk, de polgári jólétet mindenki számára!
Parasztpárt vagyunk, mert a parasztlé jólétéért küzdünk!
Polgári párt vagyunk, mert a kis, önálló existenciák jólétéért harcolunk!
Nemzeti párt vagyunk, mert a magyar népért vagyunk!
A béke pártja vagyunk, mert nem akarunk sem belső villogást, sem külső háborút!

A katolikus püspöki kar állásfoglalása a választásokkal kapcsolatban

A „Magyar Kurir” a magyar katolikus püspöki kar pénteken tartott konferenciája után a következő közléssel tájékoztatta meg:

A püspöki kar behatóan mérlegelve a közelgő választásokkal kapcsolatban a jelenlegi politi-

kai helyzetet és a megnyilvánulás, lehetőségeit megállapítja, hogy bármiféle pártnak kifejezett támogatásától tartózkodni kényszerül. Híveinek azonban a lelkeire kéri, hogy választójogukat lelkiismereti felelősségük átvételével gyakorolják.

Megindult a választási küzdelem

A képviselőház feloszlása után teljes erővel megindult a pártszervekedés és választási küzdelem. Dobi István államminiszter, a Kisgazdapárt elnöke, Kisbéri, Pongrácz Aladár államtitkár Baján tart nagy beszédet négyülés keretében. Ezzel a két gyűléssel kezdődik meg a választási tevékenység. A Kisgazdapárt különben vasárnap 23 helyen tart gyűlést az ország különböző helyein és számos pártszervezet tart értekezletet, összejövetelt.

A választási küzdelem megindulása kapcsán nyilatkozott Dinnyés Lajos miniszterelnök, aki hangsúlyozta, hogy a választási

tási szövetségre azért volt szükség, hogy a pártok között az együttműködést a szendvények meg ne zavarják. A koalícióra a választás után is szükség van, akár milyen is lesz a választás eredménye, szükség van a koalícióra a hároméves terv, és a szövetségekkel való jó viszony érdekében is. A választások tisztasága felett ébren örködünk.

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága pénteken délután ülést tartott, melyen a választások előkészítésével és a pártok tömegével érkező csatlakozási bejelentések elbírálásával foglalkozott.

Az összeíró biztosok lettek az esküt

Tegnap délután 3 óra körül megjelent az Arany Bika nagyertermé: hatszáz ember jött az alkalommal össze, hogy mint a pártok által az összeíró bizottságba delegált tagok, letegyék az esküt. Feltűnő volt, hogy az összeíró bizottsági tagok között igen sok leány van. Csakhamar kiderült, hogy az egyik kis párt fogadta meg őket, mert tagjaiból nem tudott 113 embert delegálni a bizottságokba.

Az ülés előtt a pártszervezet nagyertermében megbeszélést tartottak a Kisgazdapárti megbízottak, akiknek számára Zöld József városi főtitkár adott átfogó tájékoztatást a tennivalókról. A Kisgazdapárti megbízottak ezután átvonultak a Bika nagyertermébe.

bizalmiakkal elsején már össze is kell szedniük az augusztus 3-án be kell adniuk a bizottsághoz.

Csobán Endre felhívta még a figyelmet, hogy azok az összeíró biztosok, akik nem jelentek meg az eskütételén, azok ma vasárnap délután 2 órakor feltétlenül jelenjenek meg a Városházán a történelmi levéltár helyiségében, ahol pótolják nyilvántartásukat.

A tájékoztató után a jelenlévők esküt illetve fogadalmat tettek. A megjelent hatszáz ember háromnegyed része mondotta el az eskü szövegét, míg egy negyed része a fogadalmat választotta. Az eskü, illetve a fogadalmat szövegét Ménes János olvastatta fel.

A megjelentek ezután aláírták az eskü, illetve a fogadalmat szövegét, majd külön csoportokba verődtek az egyes körzetek megbízottjai. A bizottságok rendbe megalakultak. Általánosságban a legnagyobb egyetértésben választotta meg a bizottság elnökét helyettes elnökét, jegyzőjét. Kívánatos, hogy a bizottsági tagok tegnap mutatott egyetértése mindvégig megmaradjon.

Sláger gramofonlemezeket Szendrő hangszere üzletében vásárolhat Bathányi-utca 22. szám
Teniszütők leszállított árban kaphatók. Törött lemez anyagot veszünk!

A Gabonabevásárló Rt. debreceni kirendeltsége
az István malom telepén újból megkezdte működését. Vásárol mindennemű adó, beszállítási és szabad terményt. A szállításhoz zsákok kölcsönöz.
Irodája István-malom telepén (Telefon: 373.) ahol készpénzzel ad a gazdáknak felvételjegyet.

A nép jelöltjeit, a nép választottjait küldi a demokratikus országgyűlésbe a Független Kisgazda Párt tiszántúli szervezete

A Debrecen-Hajdú-Bihar választókerület készíti a választások lelkes munkában a Kisgazda Párt választási központja

A minisztertanács döntött: augusztus 31-én az urnákhoz járul az ország népe. Milliósámban hullanak a gondosan lezárt urnákba a titkos szavazólapok, hogy minden hangos szónál beszédesebben mondják el országvilág előtt a magyar nép politikai véleményét.

A közvélemény egyelőre nem sokat lát a választási munkából. Hiszen mindenki emlékszik rá, hogy két esztendővel sokkal nagyobb volt a harci zaj, pedig akkor még több mint három hónap volt hátra a választások napjái. Ma két éve például Hajdúhadházon már a tizes szekeret is „bevetették” a választási küzdelembe. Ez abból állott, hogy az egyik párt propagandistái megtraktáltak szalmával egy szekeret, meggyújtották és úgy szaladtak vele körül a falut. A hadháziak megbámulták a különleges látványt s az eredmény sem maradt el.

— *Bohócokra nem szavazunk*, mondták akkor és akképpen cselekedtek.

MUNKÁBAN AZ ORSZÁG NÉPE

A mostani viszonylagos csendnek több oka is van. Elsősorban az, hogy az ország földműves népe ezekben a napokban takarítja be az Isten adta termést. A községekben most van a munka dandárja, s ezzel párhuzamosan nagy iramú munka folyik a gyárakban, üzemekben, a fizikai és szellemi munka minden örhegyén; néhány nap múlva kezdődik a hároméves terv.

A nyugodalomból feltétlenül hozzájárul a pártok által kötött választási szövetség meggyújtásának, de azt megkívánja akadályozni, hogy eldurvuljon a választási szövetség mely ugyanhol vidéken csak akkor emlegetik a szövetséget, ha a Kisgazdapártoknak, de azt kívánja megde ez mitsem változtat a lényegén.

Aztán egy harmadik tényről sem szabad megfeledkezni: két évvel ezelőtt az ország népe még nem ismerte olyan alaposan a pártokat, mint ma. Akkor még nagy tömegek alkottak véleményt egy-egy pártról az elmondott szónoki beszédek, hangzatos röplapok és bőmbőlő hangszórók nyomán. Ma már el lehet mondani: *madarat tolláról, pártot tetteiről lehet legjobban megismerni*. Igen a magyar nép az elmúlt két esztendő során tetteleket látott az egyes pártoktól. És augusztus 31-én aszerint fog dönteni. Hála Istennek, a pénzünk megszállárdult azóta. A hordószónoklatok és rikoltó plakátok érteke erősen inflációs lett. Színtén há! Istennek!

FISZTA VALASZTÁSOKAT!

Jelenleg a legszorosabb munka a hivatalokban folyik. A választások rendelkezés körülmények között is óriási munkát rónak a közigazgatási apparátusra. Hát még most, amikor szinte egymás sarkát tapossák a választási tennivalók terminusai!

Értesítem

régi vevőkörömet, ismerőseimet, barátaimat, hogy
Budapest, Bajcsy-Zsilinszky-út 47. alatt
SPLENDID
néven
kelmefestő és vegytisztítóüzemet nyitottam.
Száras vegytisztítás 1 nap alatt,
festés 3 nap alatt, impregnálás,
irhakabát tisztítás!
Mograndelés postán is eszközök!
Szíves párfogadást kér!
Szelecsényi Tibor

Persze közben a pártok sem alszanak. Igaz, hogy a munka most még csak befelé folyik. — Meg kell nézni a hírlapok pártrovátat: soha annyi utasítás, felhívás, értesítés és egyéb közlemény nem jelent meg azokban, mint most.

A tömegek felé még nem indult meg a harc, de a közelgő választások még a nem jellegzetesen politikai természetű cikkekre és beszédekre is ráütik bélyegüket. A pártfunkcionáriusok különösen vigyáznak, hogy elnyerjék, vagy ha már megvan, el ne veszítsék Szavazó Öfelsége kegyét. Sokan emlékeznek még rá, hogy az egyik munkáspárt vezére nyomatokkal jelentette ki a télen, hogy pártja sohasem züllik polgári párttá. A jelek után azt hisszük, hogy eme kijelentést mostanában nem igen fogja megismételni. *Legfeljebb a választások után.*

Akárhogy is taktikázzanak azonban az egyes pártok, abban egységesnek látszik a magyar politikai élet:

Tiszta választásokat kell tartani! A Kisgazdapárt is minden alkalmat megragad, hogy hangsúlyozza ennek fontosságát. Népünknek a választásokon megnyilvánított akarata demokráciánk fényes bizonyítványa lesz. *A bizonyítványokban pedig első helyen áll a magavisélet.*

„A KOCSI KÉSZ”

Amikor nyilvánvaló lett, hogy augusztus végén választ az ország, a Kisgazdapárt Hajdú megyei és debreceni szervezete teljes szívvel látott hozzá az előkészítés sokrétű munkájához. Bizonyos szempontból könnyű dolog volt a pártnak. A július 29-én Debrecenben rendezett, országvilágra szóló Aratóünnep óriási tömege barátnak és nem barátnak egyformán bebizonyította, hogy a megye parasztsága magáénak tartja a Kisgazdapártot; *ha megrázkódtatás éri még jobban ragaszkodik hozzá.* Az Aratóünnep eleven hatása adott erőt és ösztönzést a pártvezetésnek s a munka nagy lendülettel megindult.

Egy héttel ezelőtt megalakult a párt választási bizottsága szétmentek az első választási utasítások a megye legtávolabbi sarkába is, bekapcsolódott a közös munkába Bihar megye közel fél-száz kisgazdapárti szervezete, megbeszélések sorozata kezdődött, gyűlések szerveződtek s a munka láza végigsöpört a debreceni központ tizenegy helyiségén. Könnyű felmérni a munka nagyságát, ha tudjuk, hogy például Debrecenben egy ilyen nagy párt, mint a miénk, közel ezer embert mozgósított a választások idejére.

— *A kocsi kész* — jelentette tegnap előtt Matyi, a párt meggyezett népszerű sofförje. A kocsi kész...

Ma délelőtt Budapestén elhangzik a Kisgazdapárt választási szövege a Debrecen-Hajdú-Bihar választókerületben is megkezdődik a Kisgazdapárt választási központja.

AHOL A DEMOKRACIA ELO VALOSAG

Amikor ezeket a sorokat írjuk, még nem készült el a Kisgazdapárt képviselőjelölti listája. Nem olyan egyszerű dolog az. Igaz, hogy könnyű lenne, ha a központi vezetőség kinevezné a jelöltek, vagy Debrecenben ülne össze öt-hat ember s kinevezné egymást jelöltné.

Jó, ha olvasóink és koalíciós barátaink is tudják, hogy a Kisgazdapárt képviselőit a szoros értelemben a nép jelöli. Hajdú megyében például minden

egy szervezet összeállítja a maga listáját, behozza Debrecenbe, ahol a választmány dönt a huszonkét lista fölött. Minden községi szervezet számarányának megfelelő súllyal szól bele a döntésbe. Az így kialakuló névsor lesz a Hajdú megyei képviselőjelöltek listája. Bihar megye községei hasonlóképpen cselekednek. Debrecenben minden tagozat külön listát készít titkos szavazás útján és a debreceni jelöltek sorrendjét a debreceni választmány határozza meg ugyancsak titkos szavazás során. Végül összeül Debrecen, Hajdú és Bihar közös választmánya és meghatározza, hogy a város és a két megye jelöltjei helységeit milyen sorrendben kövessék egymást.

— *Képviselőtársaim ne tölem, hanem a néptől kerjenek bizalmat.* — mondotta nemrégiben Dinnyés Lajos miniszterelnök igen helyesen. — Az Országos Központ nem is igen kíván belezúlni a képviselőjelöltés ügyébe. Amikor a lista elkészül, — még ezen a héten nyilvánosságra is kerül — felkeri magához és megvizsgálja megegyezően a jelöltek politikai múltját. De ezenkívül — nagyon természetesen — meghájlí a párt tömegeinek akarata előtt.

A Kisgazdapárt jelöltjei a nép jelöltjei, képviselői a nép választottjai lesznek!

KICSIBEN AZ EGÉSZ ORSZÁG...

Az a tény, hogy a nép dönt arról: kiket akar beküldeni az első demokratikus országgyűlésbe, biztosítja arra, hogy a parasztság megkapja a maga helyét a Kisgazdapárt listáján. Ha koalíciós partnereink, akik bizonyára joggal hangoztatják, hogy ők a parasztság pártjai is, szintén hasonló képviseletet nyújtanak a föld népének, úgy az új országgyűlés paraszti többségű parlament lesz. És hogy állunk az értelmiséggel? A párt tömegei jól tudják, hogy az az értelmiség, mely segítő kezét nyújtotta már évekket ezelőtt a parasztságnak, joggal nyeri el a maga megfelelő képviseletét. A paraszti jelöltek testvéri közösséget vállalnak azzal az értelmiséggel, mely nemcsak akkor jelentkezik, amikor képviselői mandátumról van szó, hanem jóban, rosszban kitartott a parasztsággal, melyet nem uralmi, hanem segítői és szolgálói akar. Az iparosság, a dolgozó kereskedők már lebizonyították hűségüket a parasztság legnagyobb pártja iránt s a tömegek nem felejtik el a megye legnagyobb ifjúsági mozgalmáról, a Független Ifjúságról sem, de nem feledek el arról a felbecsülhetetlen értékű támogatásról sem, amit a magyar asszonyok és lányok nyújtottak a Kisgazdapártnak. A sorrendet majd eldöntik az arra illetékes demokratikus szervek, az azonban bizonyos, hogy a fizikai és szellemi munka minden képviselője szerepelni fog a Kisgazdapárt Debrecen-Hajdú-Bihar kerületének választói listáján. Kicsiben az egész ország...

— Felér egy népszavazással — mondotta egy parasztember — július 29-én Debrecenben, látva az impozáns tömeget.

És most közeleg a népszavazás. Nyugodt vagyunk, mert tudjuk, hogy a megye és város dolgozó népe nem fog elfelejteni arról a partról, mely tegnap is, ma is, de a választások után is azért dolgozik, hogy az Isten minél hamarabb adjon ennek a népnek Bort. Bűzöt és Bekességet!

Magyar legenda

írta: Lass László

Nem tudunk helyesülést adni ma se, hogy Petőfi olyan — 26-ik évében — eltűnt a nemzet szeme elől, itt hagyva népét a szörnyű zuhanásban és veszejtő némaságában. Lassan száz esztendeje, hogy társai utoljára látták Segesvárnál. Délután hat óra, a Kuküllő partján... Iszonyú heveséggel dult az útközet Héjjasfalva és Segesvár között. Egy sóvány ifjú áll a leégett falu szélén, megsebesülhetett, most kötözik. Nem volt se lova, se fegyvere, még csak katonaruhája sem. Akár egy partizán. Mindössze öt napja csatlakozott Bem seregéhez. Szemtanúk szerint fekete pantallót viselt, vitorlavászon kabátot és pörge kalapot. Ekkor váratlanul, tomboló fergetegként támadtak a cári kozákok a kis létszámú huszársapatokra. Felbomlik a rend mindenki hanyat-homlok menekülni kezd. A sóvány sebesült ifjú is futni próbál. Ló nélkül, gyalogszerrel, a nyomában vágató lándzsások elől. Szegény feje, mit tehetett ebben a reménytelen helyzetben. Futott, futott amíg bírta fedetlen fővel, széteresztett ingnyakkal. Rettenő hőség volt azon a júliusvégi napon. Valahogy sikerült átjutni a Kuküllő hídján, de nyomában mindenütt ott a lándzsások. Hová fusson szegény, a huszonhat évével? Ott suhog előtte az országút szélén a kukoricás, beleveti magát. A kozákok utána.

Hogy aztán mi történt odabent a magyar sorsot jelképező kukoricásban a szláv lándzsások és a drága, szelid kékszemű Hruz Mária gyermeke között, valószínűleg már sohasem tudjuk meg pontosan. Az ifjú talán még tudott keveske szláv szót az édesanyja után, talán beszélhetett velük, a cári kozákokkal, mielőtt szíven döftek. Nem tudjuk, nem tudjuk, senki sem látta. Örökre titok marad ez a jelenet, a felejthetetlen júliusi legenda, mint ahogy titok mindvégig az ő egész rövid fiatal élete. Megfejtethetlen magyar titok.

Mikor a segesvári csatavesztés híre végigdermesztette az országot, a nép legalább öt, a legkedvesebb fiút hazavárta. Oh, hányszor felbukkant a hír, hogy él, hogy fogságban van, hogy valahol messze, szibériai ölmobányában raboskodik. Nincs egyetlen hiteles tanú, aki látta volna utolsó perceiben. Mégis, amikor a gyászoló nemzet fel-eszmélt rá, hogy azon a júliusvégi napon kit nyelt el a segesvári kukoricás, mindenki tudni vélte, hogy itt látták, ott látták meghalni. A legmeghatóbb történetet évekket ezelőtt Erdélyben hallottam, a Székelyföldön mesélni, hogy mikor a kozákok elvágatták a kukoricás mellett, a

közeli bokrok mögül egy székely legény odarohant a szívenszűrt ifjúhoz, a kimosta sebeit, miközben örömmel látta, hogy még él. Fölvette hatalmas karjára és futva vitte a drága terhet az erdőbe, atyjához, aki kertész volt. Itt levetkőztette a nagy sebesülte és ágyba fektette, aztán magára öltve az ifjú ruháit, rohant vissza a csataterre, hogy bosszút álljon a halálos lándzsadöfésért...

A sírját sehol sem találjuk. Szülei, felesége, gyermeke, öccse: mind tudjuk, hol nyugosznak, de nem írhatjuk rá egyetlen fejfára, sírkőre sem, hogy „Itt nyugszik Petőfi Sándor”. Jólata beteljesedett:

*Tudom azt az egyet,
Hogy nem soká élek...
Hogya én majd meghalok,
Nem leszek kő síromon...*

Kilencvennyolc éve, hogy eltűnt az erdélyi kukoricásban. Ezekben a napokban hatalmas székely tömegek szekereznek a Kuküllő partján Segesvár felé. Evröl-évre megújul az emlékezés, egyre nagyobb tömegeket mozgósít az évforduló. Az elmúlt esztendőben már megjelentek a román nép küldöttei is. A közös szabadság és az oszthatatlan demokrácia szent jogán, hisszük, hogy nemsokára ott fognak seregleni mind-mind a dunavölgyi népek széles tömegei, mind-azok, akiknek lelkében ama forró nyár hevelé sütöttek be 1848-49. órok eszméi.

Régen, a század fordulóján egy olmagas fakerezt állt a segesvári síkon, s a kereszt egyik ágán ez a felírás volt olvasható: *Honvédek*, a másikon: *Petőfi Sándor, középen 1849. július 31.* Ez a kereszt magyar kereszt, emlékeztető annak, hogy volt idő, közel száz évvel ezelőt, amikor a Népek Tavaszán olyan ígéretesen nekiszendült európai szabadságharcot egyedül már csak a magyar vívta iszonyú túlerővel szemben:

*Szétszárt hajával véres homlokán,
All a viharban maga a magyar.*

Ugy mondják, Petőfi is ott nyugszik a tömegsírban, a kereszt alatt, a sok száz névtelen székely, magyar honvéddel együtt. A valóság mégis az, hogy a nép, a magyarság ma is hazavárja, ragaszkodik hozzá, mint ahhoz az eszméhez, amelyért lángszavú postája a vért hullatta a kukoricásban. Ezen a napon Petőfi szól hozzánk, mondánivalója ma is friss, eleven, mindörökké fiatal. Friss és fiatal, mint az önmagát folytató folyóvást megújító világ. Petőfi nagysága, hirdettét igazsága romolhatatlan. Szívünkben úgy él ma is, mint a gyönyörűen indult Népek Tavaszán ama évőszemű márciusi ifjú.

HAZAI GÉPKERESKEDELMI RT.

árusítását újból megkezdte.

Legkülönlebb gyártási haszonvasanyagok, lemezek, rudanyagok, stb., csavarok, szegecsek, golyóscsapágyak, különféle szelepek és szerelvények, villamossági anyagok, mezőgazdasági és mindennemű gépalkatrészek, szerárúk, szerszámok, szerszámgépek nagy választékban.

Budapest, XIII., Váci-út 47

Telefon: 200—264.

DEBRECENI Szabad Száj

"DEBRECEN ÉLNI AKAR" kiállításnak egyetlen hibája, illetve hiányossága volt, 1116 lett volna ugyanis grafikonon kimutatható ábrázolni az újépítés sikerét a debreceni kereskedelmi és ipari körökben...

VALÓTLAN HIREK Szabo István kommunista képviselő Bikabelli beszédhez melegen gratulált Stricker Jenő főtanasos.

Rendkívül megerősödött Debrecenben a barátság és jóviszony a Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt között.

Szendri Lászlót nem azok bízták meg pár hónapra elszállított ipartestületi jegyzőkönyvezéssel, akik most megtagadják.

A korrupció teljesen megszűnt Debrecenben.

A létszámfeleltető elbocsájtott tisztviselőket visszavették és nem vesznek fel új protekciókat.

Gábor Gusztávot nem politikai érdekből helyezték el a debreceni pályaudvar főnökségére.

MACYARAZAT A választói jogból nincs kizárva az, aki nincs kizárva.

GYÖZELEM A "Szabad Száj" küzdött legelőször az ellen, hogy a húsz évesekből megvonják a szavazati jogot. Győzött ez az álláspont. A mai fiatalokra nem lehet azt mondani a politikus uraknak, hogy "neker ilyen fiatal".

AZ IDŐJÁRÁS A HUMORISTÁT IS MEGRÉFALJA A "Szabad Száj" szerkesztője, mint olvasónk a rovat színvonalának rohamos emelkedéséről bizonyára megállapította - pillanatnyilag távol van. - Sőt, a nyaralás s onnan a következőket írta:

HATHA MEG NEM BARÁTSÁGOS LETT VOLNA A Rendőrség és a "barátságos" feldarabozókat játszó, Balmasz-újvárosban. Mérések után öt játékost szállítottak a sebészeti klinikára, Gere Béla-nak 7 centiméteres homloksebést kellett varrta be az orvos.

PÁTKANYIRTÁS A Csokonai-színházban kiirtják a patkányokat, Kár, hogy csak a színházról tüntek el a patkányok.

NOVEKSZIK A KÜZÖNY A SZÍNHÁZ IRÁNT Kiirtják a patkányokat? A színház egyedül állandó látogatott le elvezeti.

VASUTAS NYELVEN Gábor Gusztáv volt debreceni állomásfőnököt szolgáló érdekből új sinekre állították?

KORSZERU ATOK - Legyen Burmában miniszter! UJ CICARETTA - Milyen lesz a "3 éves terv" nevű új cigarettája?

DEBRECENBEN KÉSZÜL A "3 éves terv" cigarettája. Na, csak vigyázzanak a mindegyre, hogy jó reklám legyen a 3 éves terv részére.

ÖNÁLLÓ TOPRENÉS Vajon melyik befolyásos párthoz tartozott a befolyással való újságíró, mint lefektetést Szendri László?

TÉNY "Befolyásos" ember lehetett ez a szendi László, hogy még a befolyással is újságíró. Most már senki sem vállalja, pedig az ipartestületi dolgokban nagy szerepet szántak neki. Jó volna ennek a szereplésnek is utána nézni.

ÉS MOST... Olvaszuk: kétféle évvel ezelőtt egy tehent kellett adni egy szemüvegért. Ma szemüveg kell egy tehén árának megfizetésére.

HALLOTTUK Kalenda Lóránt, a népszerű művész kiállításának városi tanács elnöke így kezdte monológját: - Boldogult ifjú koromban pályázatot nyújtottam a Dóboz uti bérház építési munkálatára...

JÖN A VALASZTÁS Megindult a választási küzdelem. Egyes pártokban az újságírók száma több százra rög. Némelyik dühös elszántsággal követeli magának a mandátumot. Ezek az ön- és közvesztélyes jelöltek.

IDŐSZERUTLEN LENNE... Az egyik szociáldemokrata vezérőriú még a télen kijelentette, hogy a magyar polgárság az elmúlt rendszer rothadási terméke. De az régen volt, mostanában nem mondanak ilyet. Hja, jónak a választások és odaát úgy gondolkodják, hogy a szavazóedűfának nincs szaga.

EGY KIS SZÓJÁTÉK - Ennek az ügyvédnek sok ügye van. - Akkor ügyes. - És mi lenne, ha nem volna ügye? - Úgyotlen. - És ha elfogy a sok ügye? - Akkor ügyefogyott, lesz. VAGYONDZSMA IDEJÉN Dátol az Üres-zs-űbő vándor!

HÍR KRÓNIKA

KÖLPOITIKA

A párisi értekezlet bebizonyította, hogy Amerikának messzemenő tervei vannak Németországgal, elsősorban a Ruhrvidékkel kapcsolatban. Világossá vált, hogy Németország sorsa Európa és a nemzetközi együttműködés egyik központi kérdése lett. A francia kormány jegyzékét intézett az angol kormányhoz, melyben kifejezte aggodalmát amlatt, hogy a német termelést a potsdami egyezményben meghatározott szint fölé emeljék.

Burmában merényletet hajtottak végre a kormány ellen, melynek során nyolc miniszter életét veszítette. A burmai kommunista párt vezére kijelentette, hogy a merényletet brit imperialisták szervezték meg. - Indonéziában benszülöttek és a holland csapatok között folyó harcok már-már a háború jellegűvé váltak. Holland csapatok bombázókötélkeket bevetésével küzdenek az indonéz csapatok ellen.

Az indonéz kormány sürgős angol-amerikai közbelépést kér. - Jeruzsálemben zsidó csapatok szabályos hadműveletet kezdtek az angolok ellen. Jeruzsálemben áll a harc, a város csatartét képét mutatja. - A Biztonsági Tanács hosszús vita után kimondta, hogy a görög helyzet veszélyezteti a békét. - Romániából érkező jelentések szerint a kormány a Nemzeti Parasztpárt feloszlításának gondolatával foglalkozik. Maniu, akinek mentelmi jogát a román parlament fel-függesztette, szigorú házi őrizetben van. - Moszkvában eredménytelenül végezték a szovjet-angol kereskedelmi tárgyalásokat. - Az Egyesült Nemzetek gazdasági és szociális szervezete szótöbbséggel felvette Magyarországot az UNESCO-ba.

BELPOLITIKA - A Nemzetgyűlés e héten befejezte működését. Rajk László még az elmúlt héten betervezte a választójogi törvényjavaslatot, melyet a ház kétnapi vita után nagy többséggel elfogadott. - Rajk belügyminiszter egy beszédében bejelentette, hogy az új választások augusztus 31-én lesznek. Ehhez képest országoszerző megindultak a választási előkészületek, úgy közigazgatási, mint politikai vonalon. - Ami a pártok választási magatartását illeti, Dobi István emlékeztetett arra, hogy a választási szövetség egyformán kötelezi a pártokat. Szükséges, hogy a választás minden kilengés nélkül folyjon le az egész országban. A választások tisztaságának fontosságát egyébként minden párt hangsúlyozza. - A Kiszagadópart választási agitációja Dobi István mai budapesti beszédével kezdődik. A Független Kiszagadópart szervezeteiben az elmentétek elismultak és a párt minden erejét összeszedve indul a választásoknak. - Nagy Vince a választásoknak. - Nagy Vince a Szabadság Párt feloszlását. Ugyanekkor Suljok Dezső lemondott képviselői mandátumáról. - A fővárosi územekben és gyárakban az utóbbi hetekben sorozatos tüzvések pusztítottak. Legutóbb a csepeli papírgyár-

ban pusztított tűz, ugyanekkor lepleztek le egy robbantási kísérletet a kőbányai bányában. A belügyminisztérium hivatalos megállapítása szerint Csepelen gyújtogatás történt. Nyolc embert őrizetbevettek. - Berekbő szőrményben, ahol már hosszabb idő óta folynak a furcsa munkálatok, két hatalmas geizirben

Az író nyugdíjat, életjáradékot kap, a kiadó könyvvel fizetheti adóját Magyarországon

Kardos László miniszteri osztálytanácsos, a kiváló író és műfordító napok óta Debrecenben tartózkodik, abban a városban, ahonnan gazdag, egyéni tehetsége, mely különösen az esszéírás terén produkált kiváló alkotásokat, kiindult. Legutóbb Karinyth Frigyesről írott tanulmánya kellett megemlékeznie, melyben ironikusan megemlékezett az egyedülálló jelenségnek remek írói képét rajzolta meg. A "Debrecen" munkatársa a magyar irodalom legsúlyosabb, legégetőbb problémáival kapcsolatban néhány kérdést intézett Kardos Lászlóhoz.

A magyar író szociális helyzetének javítására, annak a bizonyos Arany Jánostól Móricz Zsigmondig hasztalan áhított "független nyugalom"-nak megteremtése, melyben zavartalanul alkothat a szellem embere, történet-e valami intézkedés?

Ezen a téren több történt az utolsó két esztendőben, mint azelőtt évtizedekig. Elsősorban 25 magyar író és művész legkiválóbbjaink közül, azok, akiknek nincsen nyugdíjuk, vagy más jelentős jövedelmi forrásuk: a magyar államtól az V. fizetési osztálynak megfelelő nyugdíjat kapnak most, hogy 60. életévüket betöltötték. Írók közül hírtelen Schöpflin Aladár, Nagy Lajos és Szép Ernő neve jut eszembe.

Ötven magyar festő az elmúlt évben havi 3000 forintos vásárlási előleget kapott s ezt előreláthatólag az új költségvetési évben is megkapja. Ugyancsak havi 300 forintot kap 25 fiatal írónk ösztöndíjként.

Az Írók Szövetsége munkásságával kapcsolatban nem tulzott a 500 író felvétele? Jól tudjuk, hogy ha igazán komoly értékeinkre, gondolunk, akkor ennek a számnak csak bizonyos hányadát tarthatjuk íróként nyilván.

Ezzel kapcsolatban csak azt mondhatom, hogy az Írók Szövetsége igyekezett meglehetősen szigorú mértéket alkalmazni, azonban az történt, hogy ebbe a névsorba belekerültek a szakírók is, akik a maguk területén érdemes munkásságot végeztek. Most elindult egy folyamat, hogy az Írók Szövetsége selejtezni fogja a felvetetteket és szépírókra korlátozza tagjait.

Egyébként az írók érdekvédelme és gazdasági megsegítése terén milyen munkát végez az Írók Szövetsége?

Nagyon elismeréseméltó. Mintegy 100 író rendszeresen segélyben részesül a Szövetség által teremtett segélyalapról. Pillanatnyi kisebb segélyeket nyújtanak a rászorultaknak, külföldi szereltesmagokat osztanak ki és eszközölnék ki az írók részére, kórházat, orvost, gyógyteremt biztosítanak számukra megbetegedésük esetére.

A hároméves terv végrehajtására felállították a Tervegazdasági Tanácsot melynek elnöke Dinnyés Lajos miniszterelnök lett. - A hadifoglyonatok szüntelenül érkeznek Debrecenbe. Az elmúlt heti szállítmányokkal június 4-e óta több mint ötvézezer hadifogoly tért haza a Szovjet-Önlóbból.

Miért nincs egész nap gázszolgáltatás?

Nagy örömet keltett a debreceni gázfogyasztó közönség körében, hogy most már állandóan lesz gázszolgáltatás, a nap minden órájában. Pár napig így is volt, de most többitzen elfordult, hogy délelőtt, vagy délután újból szünetel a gázszolgáltatás. A "Debrecen" munkatársa érdeklődött a debreceni Gáz és Elektromos Műveknél, ahol a következő felvilágosítást kapta.

A Világítási Vállalat a legnagyobb örömmel nyújt egész nap gázszolgáltatást és ha nem tudja ezt mindig beváltani, rajta kívül álló okokból történik. Ugyanis még elegendő gáztartalékja nincs és többitzen elmarad, vagy kévsé érkezik meg Hajdúszoboszlórol a Máv. útján szállított gáz. Ekkor kénytelenek a régi korlátozáshoz nyulni. Most tulajdonképpen reggel fél 6-tól este 10 óráig van gázszolgáltatás, de ha a várt szállítmány elmarad, akkor megtörténik, hogy délelőtt, vagy délután szünetel a gázszolgáltatás. Ez legtrikább esetben fordul elő és ha lesz tartalék, - amire törekszünk is -, akkor nem fordul elő szünet az állandó gázszolgáltatásban.

Termelők figyelem! A Hajdúsági Tej- és Áruformalmi szövetkezet terményosztálya a volt Huszárlaktanya területén saját közlelésben megkezdte működését. Átvesz: adó-, kötött- és szabadforgalmú terményeket. Beszállításhoz zsákokat ad.

CSEPEL, CSODA kerékpárok hat havi rádiók 12 havi részletre. MAYER EMIL cég Kossuth u. 13. Bathány u. 3. Telefon: 830.

Száraz mákgubót minden mennyiségben átvesz az Alföldi Közraktár. PESTI-UTCA 2. szám. A helyszínen rögtön kifizeti az árat.

Termelők figyelem! A Hajdúsági Tej- és Áruformalmi szövetkezet terményosztálya a volt Huszárlaktanya területén saját közlelésben megkezdte működését. Átvesz: adó-, kötött- és szabadforgalmú terményeket. Beszállításhoz zsákokat ad.

éppen a közelmúltban a rádió igazgatóságát a vidéki írók szövegírása érdekében. Oláh Gáborral kapcsolatban pedig Eminescu-fordításait a román-magyar kulturális kapcsolatok építésére adták ki.

Debreceni vonatkozásban elmondhatom, hogy megjelent Szabó Magda első verseskötete "Bárány" címen - komoly siker jegyében. - Kéri László Londonban van állami ösztöndíjjal és magyar-angol, angol-magyar antológiát készít elő. Szabó Lőrinc debreceni emlékekkel tele kötete "Tücsökzene" címen jelent meg. A vidékiek képiállításának nagy feltűnést keltett Félégyházy Ónarc képe és maradandó nyomatok hagyott a Csenky-kórus szereplése. A szintén debreceni Nagy Zoltánnak megjelent posthumus kötete "Amonban zene" címen.

Egy modern magyar Shakespeare-sorozat egyik darabjaként az "Othello"-t fordítottam le. A többi darabot Arany Vörösmarty, Petőfi klasszikus fordítása mellett Babits, Kosztolányi, Szabó Lőrinc fordítása adja. Poe Edgar-költeményeket fordított egy teljes Poe-kiadás számára.

Végül elmondja Kardos László, hogy érdekes terv van meg születésben a kiadók helyzetének könnyítésére s ezzel kapcsolatban újabb kiadványok lehetőséget. Eszerint bizonyos ideig a könyvkiadók adójukat könyvekben fizethetik. Ezeket a könyveket aztán a Közalakozottak Szakszervezete osztja szét magas kedvezménytel tagjai között, ezzel hozzájuttatva a könyvhöz az eddig azt megvenni nem bíró közalkalmazottat is. A tanárok és tanítók pedig az évekkel ezelőtt felvetett irodalmi boletárszervezet alapján vásárolhatnak könyvet, úgy, hogy a könyv árának jelentős részét az állam vállalja magára.

A magyar irodalmi életben tehát megindult egy kedvező folyamat, melynek során a szellem embere remélhetőleg megtalálja az alkotásához szükséges nyugalmat, gondtalan életet. (K. I.)

Tegnap 1510 hadifogoly érkezett Foksáni felől

Eddig már 54 ezer hadifogoly tért haza

Szombaton délelőtt a foksáni-gyűjtőlaborból jött hadifogoly-szerelvény. A debreceni átvedőállomásra beérkező szállítmány 1510 hadifogolyt hozott. A foglyok között 100 tiszt, 140 munkaszolgálatos, 1203 legénységi állományú katona, 61 civil és 6 nő volt. A hazatértek túlnyomó része a kaukázusi 237. gőzsi vidéki, valamint a 7159. Odessza környéki táborokból érkezett.

A tegnap délelőtt Debrecenbe érkezett hadifoglyokkal együtt ebben a hónapban már több mint 30 ezer magyar hadifogoly tért haza. A június 4-e óta hazatértek száma pedig elérte az 54 ezret. Június hónapban 23.500 hadifoglyot szállítottak haza. A szállítás üteme fokozódni fog, úgyhogy szeptember 1-re itthon lesz a 100.000-ik magyar hadifogoly is!

Debrecenbe érkeztek: Kóczián Jenő Mosonyi-út 32. Molnár Károly Pacsirta-u. 40. Cserép Sándor Látszerész. Szabó Antal Hatvan-u.

69. Molnár János Kálvin-tér 7. Papp László Jerikó-u. 53. Balogh István Kishegyzi-út 22. Andirkó József Bőszörményi-út 19. Tóth János Borz-u. 9. Szilágyi István Veres-utca 19. Lendvai Lajos Veres-u. 3. Reisz László Csapó-u. 27. Jónás László Csapó-u. 45. Fejes Zoltán Kerekes Géza u. 2. Kurucz Károly Török Bálint u. 16. Kiss József Kerek-utca 10. Moska József Veres-utca 3. Lebovits József Csapó-u. 53. Klein István Hunyadi-u. Szabó Antal Vagvári u. 8. Alizki János Faragó-u. 14. Grossmann Károly Pesti utca 5. és Grünblatt Jenő Boldogfalva-utca 2.

Debrecen környékére érkeztek: Kiss Sándor Kaba. Tordai Zsigmond Derecske. Radvecz János Balmazújváros. Boros János Náudvar. Nagy Imre Földes. Fejes László Hajdúnánás. Sándor Lajos Hajdúszoboszló. Páll Nagy János Tiszacsépe. Silling Ferenc Balmazújváros. Dobi János Hajdúdorog. Demjén Ferenc Hajdúhadház. Szabó

kál György Hajdúdorog. Klein Armin Püspökudvar. Takács Mihály Hajdúszoboszló. Gyöngyösi Béla Hajdúszoboszló.

A pénteken este Máramarosziget felől érkezett hadifoglyok a következők: Lovász László titkár bejelentette, hogy a dohánytermelők országos szövetségébe közszégi megbízottként Bóta Jánost, pótagy Halász József dohánytermelőket küldték ki.

A termelési bizottságnál több olyan gazda jelentkezett, akik bejelentették, hogy rossz termésük miatt az igénybevett zöldhitelt csak készpénzben tudják visszafizetni s ezért kérték, hogy a termelési bizottság intézkedjék, hogy a terménybeszolgáltatás alól mentesüljenek. — Az MSZK közölte, hogy szigorúan ragaszkodik a zöldhitelnek terményben való visszatérítéséhez, mert ez a terménymennyiség a közellátás költségvetésébe már be van állítva. A termelési bizottság kimondta, hogy általában szintén ragaszkodik a hitel terményben való visszafizetéséhez, azonban egyéni kérelmeknél hallandó megvizsgálni az elemi kért szenvedett adós gazda helyzetét, sőt el is számoltatja s ha van miből, akkor a termény beszolgáltatásra kötelezi. Ha valóban nincs meg a terménye, akkor

A zöldhitel készpénzben való visszafizetését kéri egyes gazdák

Debrecen város termelési bizottsága Szűcs Sándor elnöke alatt ülést tartott. Lovász László titkár bejelentette, hogy a dohánytermelők országos szövetségébe közszégi megbízottként Bóta Jánost, pótagy Halász József dohánytermelőket küldték ki.

A termelési bizottságnál több olyan gazda jelentkezett, akik bejelentették, hogy rossz termésük miatt az igénybevett zöldhitelt csak készpénzben tudják visszafizetni s ezért kérték, hogy a termelési bizottság intézkedjék, hogy a terménybeszolgáltatás alól mentesüljenek. — Az MSZK közölte, hogy szigorúan ragaszkodik a zöldhitelnek terményben való visszatérítéséhez, mert ez a terménymennyiség a közellátás költségvetésébe már be van állítva. A termelési bizottság kimondta, hogy általában szintén ragaszkodik a hitel terményben való visszafizetéséhez, azonban egyéni kérelmeknél hallandó megvizsgálni az elemi kért szenvedett adós gazda helyzetét, sőt el is számoltatja s ha van miből, akkor a termény beszolgáltatásra kötelezi. Ha valóban nincs meg a terménye, akkor

javasolni fogja a készpénzfizetést. A bizottság közli az érdekelteket, hogy az elemi kérelmeket az elemi kért szenvedett adós gazdákhoz kell fordítani. Aki 15 nap alatt a gazdának egyenként kell az asálykárt szenvedett területet bejelenteni. Aki 15 napot elmulasztja, azt a károsultak sorába nem veszik fel. A bizottság felhívja a gazdákat, hogy az MSZK az új évben is folytatja a szösös bükköny termelési akciót. A termeléshez a vetőmagot szerződés mellett az MSZK kölcsön adja, melyet huszonöt százalékos többlettel a jövő évi termésből kell visszadni. A legkisebb szerződhető terület egyenként 2 hold, csoportos szerződésnél egyenként 1 hold. Szerződéseket a 10-ig lehet kötni az MSZK-nál.

A debreceni földműves szövetséget felhívja a gazdákat, akik jösszagaikat legeltetés céljából a szövetséget nagyalomzugi legelőjére hajtották, hogy a legeltetési díjat haladéktalanul hozzák be a földműves szövetséget huzártartományai épületébe.

Augusztus 10-én dönt az UNO

Magyarország tagfelvételi kérelme ügyében

London. Szófia. Jelentés szerint Bulgária az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez intézett folyamódványában felvételt kérte. Bulgária az ötödik volt az ellenséges államok között, amely csatlakozni kíván az Egyesült Nemzetek szervezetéhez.

Albánia, Irország, Portugália, Transjordánia és Külső Mongólia

tagfelvételi kérelmét a biztonsági tanács 1946 júniusában elutasította, de a tagfelvételi bizottság most újból megfontolás tárgyává teszi előterjesztését.

Albánia ügyével hétfőn foglalkozott a bizottság. Olaszország, Románia és Magyarország tagfelvételének kérdését pedig augusztus 15-én vitatja meg. (MTI)

Októberre kész lesz a szolnoki Tiszahíd, 1949 novemberre pedig a budapesti Lánchíd

Gerő Ernő közlekedési miniszter pénteken a sajtó képviselőinek bemutatta a Szolnokon épülő új Tisza hidat és tájékoztatást adott az egyéb helyeken folyó hidépítésekéről. Kijelentette, hogy a szolnoki Tisza híd a tervezettnél jóval előbb, október 19-ig teljesen kész lesz. Ez lesz a legelső vasúti híd. Ugyanakkor kész a szolnoki Zagyva híd. Azoknak a munkásoknak, akik

a kitűzött időnél rövidebb idő alatt végzik el munkájukat, kitűzik a megtakarított munkaidőre járó bért. Legközelebb 2 vágányúra építik át a budapesti déli összekötő vasúthidat. A mostani egyvágányú hidat pedig átviszik Újpestre. Épül a bajai kiskörösi és tiszazugi híd is. A Lánchíd 1949. nov. 13-ra, megnyitásának 100 éves évfordulójára kész.

A közalkalmazottak kívánságai

A városi alkalmazottak és közalkalmazottak szakszervezetének debreceni csoportja küldöttségileg keresi fel Budapestet a VAOSZ és MKOSZ központi vezetéséért. — A küldöttség tagjai: Weisz Gyula, Papp Sándor és Muraközy Andor a VAOSZ-ból, Molnár Kálmán, Dobos György, Tamásy Márton Miklós és Romhányi Kálmán az MKOSZ részéről feltárták a közalkalmazottak szomorú helyzetét és erélyes intézkedéseket sürgették. Sérmeik között felsorolták az egymástól eltérő illetményeket, a vidék és a fővárosi alkalmazottak illetményei közötti különbséget, a honvédelmi tényleges és nyugdíjasok nehéz helyzetét, a vidéken

nem fizetett illetménykiegészítést. A szakmai központi főtitkár ismertette a központ erőteljes érdeklődését a státuszrendezés és illetmények emelésére. Beszámolt arról, hogy felelős kormánykörök ígéretet tettek az augusztus 1. rendezésre. A közalkalmazottaknak Kovács titkár adott választ. Az OTBA és közmunkavállalás terheit le akarják venni a dolgozók válláról. Követelik a szakmai arányosítást, a státuszrendezést és a fizetéseknek aug. 1. rendezését.

Papp Sándor külön hangsúlyozta, hogy a vidéket nem szabad szembeállítani a fővárossal külön bánásmóddal, mert ez csak rontja az együttműködést.

A városi tanács elé újabb kérelmet terjesztettek a kisvasút ügyében

A tervezett tanyai vasút ügyében erélyesebb lépés kívánatos. A mielőbbi megvalósulást célozza az alábbi beadvány, melyet a demokratikus pártok, szakszervezetek s valamennyi érdekképviselet, valamint a tanyai vasút gondolatának felvetője, Gondos János adtak be a városi tanácshoz.

Kéri a város vezetőségét, hogy e minden vonatkozásban felbecsülhetetlen előnyök biztosító gazdasági kisvasút tervét megértéssel kezelje s támogatólag a közgyűlés elé terjessze. —

Debrecen határának szobanforgó része egyike a legnépesebb területeknek s a lakosság száma a földreform révén még növekedett is. A földreform csak akkor lesz rendeltetése magaslaton, ha korszerű intézményekkel támogatjuk. Ilyen a célszerű közlekedési hálózatok mielőbbi kiépítése, mely lehetővé teszi azt, hogy a várostól nagyobb távolságra lakó gazdálkodó nemcsak gazdasági hanem minden más vonalon is bekapcsolódhassanak a Tiszántúl központját jelentő Debrecen életébe.

Szövetkezeti alapon, támogatás nélkül ez a kérdés nem oldható meg és feltétlenül szükséges a város, illetve az állam hatóság segítségére. Az sem lehet közönös, hogy ilyen nagyszabású munka révén jelentős munkanélküliség kényszerül napjainkban, a legsúlyosabb munkanélküliség idején.

Hisszük — mondják a beadvány aláírói —, hogy a tanyai kisvasút létesítésének fontosságáról a városi tanács is meg van győződve s a kérelmet legmesszebbmenőleg támogatni fogja.

Hirdetmény a hatósági tanyalátogatások megkezdéséről

Az elsőfokú közigazgatási hatóság közli az érdekelteknél, hogy a városi Tanács rendelkezése folytán a rendszeres hatósági tanyalátogatásokat egyelőre három tanyareszren espedig 1. Ohattelkeházán az iskolánál, 2. Elemen a Ricsk-tanyánál, 3. Halápon a csárdánál f. hó 30-tól kezd meg.

A tanyalátogatások napjai a következők: minden hét szerdai napján Ohattelkeházán, csütörtöki napon az Elemen és pénteki napon a Halápon.

A kitűzött helyeken és időben a hatóság tanyalátogató küldöttsége az alábbiakban fog a tanyai lakosság rendelkezésére állni: 1. Egészségügyi szempontból a hatósági orvos az arra ráutaltak részére ingyenes vizsgálattal, orvosi tanácsadással és más orvosi szolgálattal, sürgős esetekben gyógyszerek helyszíni nyújtásával. 2. A városi állatorvos közérdekű állatbetegségei díjtalan tanácsadásával, illetőleg az arra ráutaltaknak mérsékelt díjazás mellett állatgyógykezelési szolgálattal (oltás). 3. Járulékelek kiállítási és átírási ügyében. 4. Szegénységi és hatósági bizonyítványok kiállítása ügyében. 5. Gazdasági munkakönyvek és munkaszolgálati könyvek kiállítása, valamint beszolgáltatása, munkaszervezetek és östermelési bizonyítványok ügyében, munkabér ügyekben. 6. Mezőgazdasági adatszolgáltatási ügyekben. 7. Közlekedéssel szempontról, önelátó igazolványok (örlési igazolványok), kenyérjegyek, közlekedési pótgjegyek, szállítási igazolványok helyszíni kiadása ügyében és a beszolgáltatási ügyekben. 8. Postai értékek és küldemények igazolása, orvosi vények (receptek) igazolása ügyében. 9. A városi hatóságokhoz tartozó mindenféle panaszok felvétele és illetékes helyre juttatása ügyében. 10. A városi hatósághoz intézendő kérvények iktatás, illetőleg magánleveleknek postarátétel céljából átvétele ügyében. Elsőfokú közigazgatási hatóság.

„Magyar adj, hogy polgár maradj”

Az országgyűlési választások tisztességes szegénységben találják a Független Kisgazda Pártot, a pártot a választások során az anyagiakkal való leghatékosabb takarékoság fogja jellemezni. Mégis a nagyarányú munka pénzbe kerül, a takarékoskodás mellett is sok pénzbe. — Mintán a párt csak a választótömegektől remélhet támogatást ezen a téren is, a Független Kisgazda Párt vereségei és debreceni szervezete különböző névterületekben választási bélyegsorozatot bocsátott ki. A bélyegek már elkészültek és azokat hétfőn összes vidéki szervezeteink megkapják. Debrecenben viszont lelkes ifjak és leányok fogják árusítani a párt választási bélyegsorozatát. A pártvezetés felhívással fordul a választótömegekhez, hogy minél nagyobb számban vásárolják bélyegjeiket, ezzel is hozzájárulva a Kisgazda Párt választási győzelméhez.

A Hatósági Választási Iroda közleménye

Mindazok az öszeíró bizottsági tagok, akik szombaton az Arany Bika nagytermében nem tettek le a hivatalos esküt vagy fogadalmat, ma vasárnap dében 2 órakor tehetik le a városházán a törvényben levéltárban.

Az öszeírási nyomtatványokat ugyanitt vehetik át azok a bizottsági tagok, amelyek a szombati nap folyamán nem vették át. A nyomtatványok kiadása 9—12-ig tart.

A 100-ik öszeírási körzet bizottsága nem alakulhatott meg, mert csak egyetlen párt küldöttje jelent meg eskütelre: a Magyar Kommunista Párt. A Hatósági Választási Iroda felkéri a többi pártokat és a Szakszervezeti Tanácsot, hogy ebbe a bizottságba kijelölt képviselőiket ma, vasárnap 2 órakor eskütelre és a bizottság megalakítására küldjék be.

Ezenkívül is több bizottság van olyan, amely csak három, négy vagy öt taggal alakult meg. A pártoknak saját érdekük, hogy képviselőiket ezekbe a bizottságokba is 24 órán belül küldjék be. Az öszeírási munka ugyanis hétfőn reggel már megkezdődik. Ezeknek a bizottságoknak a jegyzéke a hatósági választási irodában városháza földszint 6. szám megtekinthető.

Cserépkályhák ZIRKULI Hal-köz 6. Javítást, átrakást vállal helyben és vidéken.

Épület festés, BALOGH Csapó-utca 55.

MEGNYILT HATVAN-UTCA 2. szám alatt a Gömöri büffé-söröző!

BELPOLITIKAI HIREK

Dr. Pfeiffer Zoltán megjelent a Ház elnökénél és Szabó Árpád elnöknek bejelentette, hogy a „Magyar Függetlenségi Párt” megalakult. A hivatalos bejelentés hétfőn történik meg.

Dr. Balogh István lapja, a „Szegedi Napló” bejelent, hogy a Független Magyar Demokrata Párt listavezetője Hajdú-Biharban Hegyemegyi Kiss Pál lesz, aki eddig a Sulyok-féle Szabadság Pártnak volt a tagja; de úgy látszik, nem követi egykori pártvezetését a visszavonulásban.

HUNYADI gépműhely

István-út 54. sz. (Kishegyesi-úttól, Kisállomásnál) Vállalja mindenféle ipari-és mezőgazdasági-gépek készítését és javítását. B é r m u n k á b a n : esztergályos, gyalus, vésős munkákat végez. Autóén-és villanyhegesztés.

Tokajhegyaljai, tarcali

BOR 6— Ft-tól

Fehérvári Sándortól Nyugati-u. 14., Szepességi-u. 13.

Macsi Gazdák

FIGYELEM!

Ne huzassa terményét nagy távolságra, adja le Kovács János terménykereskedőnek Józsa u., a Tóth malom új épületében. Atvesz adó, beszolgáltatás, szabadforgalmú terményeket. Tárolást vállal és azonnal fizet Kovács terményes

Eladó szőlő

Mariánkán 2 hold teljesen betelepítve, gazdasági földekkel és természettel együtt.

Aláépített 2 szoba, külön nyári-konyha, istálló, tengerparc, Szőlőfelszerelés, 40 hektó hordó, kánu, presék stb.

ára 40.000 forint

Cím: Böhm könyvkereskedés Kossuth-u. 2.

Terményeket

adó, kötött és szabadforgalmuakat átveszünk és vásárolunk a Sárréti Aruraktárak-féle raktárban, Déli-sor 19.

Gyapjút, mindennemű hüvelyest és magvakat a legelőnyösebb feltételek mellett vásárolunk.

Schäfer Testvérek Vöröshadsereg-útja 43.

TRAKTOR gyári új eladó. 40 HP Mávag.

BUDAPEST: May Kálmán Jókai-tér 5. szám.

A debreceni állomáson...

Irta: Futó József v. nemzetgyűlési képviselő

A debreceni állomáson a hadifogolyvonat megérkezésénél sok könnyekig megható jelenet játszódik le.

Minden vonatnál ott látok egy öreg törődöttarcú nénikét. Hazatérő volt hadifoglyok több mint egy évvel ezelőtt egyetlen fiának halálhírére hozták. Nyolc hónap óta fia után járulékat is kap. De ő vár, egyre vár...

Anyai szíve nem hiszi fia bajtársainak tanuallomását, nem hisz a hivatalos értesítésben sem. Ugy érzi jogtalanul veszi fel a járulékat. Fia biztosan él és ő várja, egyre várja...

Néhány nappal ezelőtt egyik vonat beérkezése után éles sikoltás hallatszik a tömegből, az öreg néniké örömeiben összeesett. Az anyai szív érzése nem csalt, a váravárt fiú hazaérkezett.

Hogy történhetett ez? A fiú a fronton túldőlővést kapott. Eszméletlen állapotban a köztözhelyre vitték. Sebesült bajtársai reménytelennek látták a helyzetét. Iratait hazahozták. A hatóság a hitelesnek látszó tanuallomások alapján járulékat juttatott az özvegy édesanya számára.

De a jó Isten megtartotta és most hazavezérelte. Ez a megható jelenet remény-sugar és biztatás sok bánatos feleség, szülő és gyermek számára.

Más. Hadifogoly csoport búslakodik a debreceni állomáson. Lékették a budapesti személyvonatot, a jegyük meg a gyorsvonatra nem érvényes, a következő személyvonat csak félnap múlva indul. Ez a fél nap, jaj, örökkévalóság azoknak a lelkeiben, akik éveket várták a szabadulás napját és

több mint három héten keresztül utaztak haza, Oroszországból. Biztatgatjuk őket, hogy elmehetnek majd a gyorsvonattal is.

Berobog a gyorsvonat. A hadifogoly csoport bizonytalanul és reménytelenül lépked a gyorsvonat felé. Többen a kalauzt próbálják rávenni arra, engedje felszállni a hadifoglyokat a vonatra. A kalauz megadja a hivatalos választ: a hadifogoly igazolvány gyorsvonatra nem érvényes.

Hadifoglyoknak a gyorsvonaton utazni nem szabad, de lehet. Nagy örömmel szállnak fel a volt hadifoglyok a vonatra és vig nótaszóval indulnak haza övsihez.

Más. Horváth György nemzetgyűlési képviselő társunknak mind a három fia hadifogoly volt. Ő maga rokkant ember, reménységgel várja haza fiait és kicsi gazdaságának vezetőit.

Maga is elutazik Debrecenbe, s reménykedik, hogy gyermekei közül legalább egyet mindjárt megérkezésekor keblére ölhet. Ujabb hadifogolyvonatok érkezése soknak öröm, de az én képviselőtársamnak újabb család.

Egyik délután a Kiszgazdapárt központjában beszélgetünk, amikor társamnak távirat érkezik. A holdog apa szeméből kigördül a könny, alig tud szóhoz jutni. Egyszerre két fia érkezett haza.

Különböző táborkból, különböző időkben indultak a fiúk, egymásról semmit sem tudva. Most egyszerre okoztak könnyekig megható örömet a szülői szívnek. Majd csak megjön a harmadik is...

Megkezdődött a Csokonai Színház új szezonjának előkészítése

A Csokonai Színház új idényének előkészítésére Debrecenbe érkezett Kőszegi Géza színházigazgató Gömöri László színházi titkár kíséretében.

Kőszegi direktor, aki most már végérvényesen megkapta a debreceni színház koncesszióját, elmondotta munkatársunknak, hogy Hajdúszoboszlón befejezik a szezonot és szabadságra megy társulata.

Nehéz esztendő fejeztünk be — mondotta — a nehézségek fennálltak minden vidéki és fővárosi színházra egyaránt. Bizom benne, hogy a jövő évben az állam, a város és a közönség támogatásával sikerült megvalósítani művészi célkitűzéseimet, komoly alapokra helyezni a színház jövővi munkáját.

Kőszegi Géza egyébként 17 esztendeje színházigazgató, 1941-44. években a Szabadka-Ujvidék —Zombor kerületében játszott, az utóbbi években a Dunántúli kulturális gócpontjaiban Szekesfehérvárott, Győrött, Sopronban, Szombathelyen működött társulatával.

Az új szezonban lényegesen jobb körülmények között indulnak a színházigazgatók a felemelt állami és városi szubvenciók folytán. A debreceni színházigazgató az államtól havi 200.000, a várostól havi 100.000 forint támogatásban részesül, ami lehetővé teszi egyrészt erős társulat szer-

vezését, másrészt olcsóbb helyarákkal színvonalas előadások tartását.

— A szervezkedés megkezdődött? — érdeklődünk Kőszegi igazgatótól.

— Örömmel közölhetem, hogy sikerült megnyernem művészi tanácsadóul a magyar színjátszás egyik legnagyobb értékét, Somlay Arturt, akinek több rendezésében és alakításaiban gyönyörködhet a debreceni közönség. Tárgyalok Szabó Ernővel és Szondy Birivel. 80 tagú társulatot, 24 tagú zenekart szerződtek. Szeptember elsején az új társulat már bevonul Debrecenbe és megkezdik a próbákat, hogy a szeptember végi színháznyitáskor 4-5 darabot betanulva felkészülten kezdjen.

Gömöri László titkár és Czombal Lajos adminisztratív titkár egyébként már megkezdtek a színházi szezon előkészítését, a bérletek gyűjtését. Az szezonban a helyi árk jelentősen olcsóbb lesznek: zenekari ülés 6.—, szőlye 5.—, támlásszék 4.—, kór-szék 3.—, karzat álló a legolcsóbb hely 1.— forint. A bérliők azonban jelentős kedvezményt élveznek. A bemutató bérlet 10 százalékos, A) bérlet 20 százalékos, a népszerű dolgozó bérlet úgy fizik, mint szellemi munkások számára pénteki és keddi napokon 40 százalékos kedvezményt nyújt a rendes helyarárból. A hivatalos órák a titkári irodában hétfőtől d. e. 10-1-ig, d. u. 5-8-ig. A bérletek igénylését, valamint azoknak bejelentését akik régi bérletheleikre számat tartanak, ide kérik bemondani.

ZSÁKOK
minden mennyiségben, béke-ből minőségben
gyári raktárról
hivatalosan megállapított gyári áron
k a p h a t ó k
VASS ZSÁKÜZLET
Piac-utca 6. Telefon: 106.
Viszonteladónak árengedmény!

Zsákok, ponyvák, bútorhuzatok, roletták mindennemű **kárpitos kellékek** nagy választékban
KÁDÁR (WIENER)
Viszonteladónak árengedmény!
KOSSUTH-UTCA 27.

Bepillantás a leánycserkész táborba

A szilvásváradj. ref. iskola udvarán nagy a sürgős-örgés. Messze-hallik a cserkészleányok és tündér-kék nótája. A Kistemplomi egyház-rész leánycserkészcsapat és az Ildikó tündérkecsapat táborozik a Bükknek e gyönyörű helyén, Szele Paula igazgató és Kovács Júlia tanítónő vezetésével.

Az iskola udvarára sietnek a szilvási gyermekek a bábjáték elő-adásra. Ugyes cserkészleányok tü-neményes gyorsasággal és nagy hozzáértéssel népi játékokat, jele-neteket, mesejátékokat mutatnak be a babákkal. Gyermek kacagás kíséri a cserkészleányok ügyes játékát.

Bent a konyhában szorgalmas leányok igyeksznek az étel készíté-sén. Kiprúlt arcuk az izgalmat mu-tatja: Jó lesz-e az ebéd? Lik-e? Az éhes gyomrok nem válogatósak. Van étvágy, mert egy-egy kis hegy-mászás és a friss hegyi levegő nagy mértékben fokozza az étvá-gyat. A főző-család szeme ragyog, az utolsó kanál étel is elfogyott. — Holnapra jó kirándulást csinálunk — mondják egyszerre többen.

Alig lehet őket itthon tartani, a Bükk szépsége, varázsa csábítja a cserkészleányokat. A kis tündérek egyre azt mondogatják: másszunk már hegyet! Mikor a Szalajka völ-gyében meglátják a csobogó pata-kot, a piztrángos tavat, a vízesést, nem tudnak eltelni a csodálattal.

A fenyvesek között megpillantanak egy faházat, felkiáltanak: „Ez a boszorkány tanyája!” — Odaszalad-nak, kíváncsian benéznek, hogy hol van, merre találják meg.

— Félnek tőle? — kérdi Paula néni.

— Nem, csak egy kicsit — hang-zik a válasz.

Egyre hangzott: másszunk már a hegyet! S nem veszik ész-re, hogy milyen magasra emelked-tek a gyönyörű völgyben, ami feny-vevel van díszítve. Szilgythy Anikó tündérke ügyesen megjegyzi: „Már látom, hogy hegyre megyünk, mert a nagy hegy milyen kicsi lett már mellettem.” — A csodálkozás még nagyobb, mikor a sziklából látják a patak vizét előbukkanni. Ilyen gyönyörűt még nem láttam — jegy-zi meg Kovács Lenke tündérke. — A Bükk varázsa még nagyobb, — mely nyomokat hagy a nagy cser-készek lelkében, beleszövedik min-den szépsége a lelkükbe kitörölhe-tetlenül örökre. — Drága Szalajka völgye, minden szépsége tükröz-dik vissza ezekben a gondolatok-ban: „Oh, természet, Oh, dicső ter-mészet, Mely nyelv merne verse-neznyi véled! Mily nagy vagy Te s mentül inkább hallgatsz, Annál többet mondasz...”

Szilvásvárad, 1947 július 20.
Kovács Júlia állami tanítónő, csapatvezető.

Leszerelték az István gőzmalom 500 mázsa lenti kerekét

A debreceni német katonaság romboló dühének áldozatul esett István gőzmalom gépronsainak elszállítása a vége felé közeledik. Ötvennyolc vagon elszállásodott vasmennyiség került el eddig az István malom telkéről az ország vasgyáraiba, hogy az újjáépítés céljait szolgálja. A hatalmas mennyiségű vasanyag leszerelését és elszállítását az ócska vas-és fémgyűjtő központ debreceni képviselője, a Katz és Langer cég bonyolította le nagy szakértelem-mel és felkészültséggel.

Utóljára került a sor a malom felrobantott gépházában lévő óriási lenti kerek leszerelésére és szétbontására. Ez a munka külön-leges gyakorlati tudást igényelt, amelyet Bernáth Miklós debreceni vállalkozó végzett el. Az István gőzmalom lenti kerekét az épü-let falába volt beillesztve. Az 500 mázsa vaskereket 24 szakmun-kas segítségével négy részre szed-ték szét és a hozzáépített állvá-nyokon csigákkal becsajtották a

földre.

Most 100 éve, hogy a debreceni István malom megkezdte műkö-dését s egy nagy tűzvész után a múlt század kilencvenes éveiben épült újjá a legmodernebb gépek-kel, amelyek napi 26 vagon búzát és 4 vagon rozst és árpát örül-tek meg. Ez a teljesítmény a Ti-szántú malmai között a legna-gyobb volt. A leszerelt óriási len-ti kerek, melynek átmérője hat méter volt, 47 évi szakadatlan működés után, 1944 október 16-án állott meg a náci pusztító szen-vedélye következtében. Utra kelt a díogyóri vasgyár felé, ahol be-öntik és új gépek készülnek be-tőlje, hogy a hároméves terv ke-retében ismét a magyar gazdasági élet szerkezetének egyik fontos alkotórésze váljék. Egykori épü-letében nem lesz több malom, hanem hatalmas raktárhelyiség, amelyben a Tiszántúli közönségé-nek szánt sőt fogják felhalmoz-ni. (*)

A hallgatóság viselkedése miatt félbeszakadt egy népbíróági tárgyalás

A debreceni népbíróóság dr. To-mola Béla elnökele alatt működő tanácsa szombaton folytatta Ka-tona János egyéki földműves, volt örmester bűnjegyében a tárgya-lást. A vád szerint, mint a 6/1. zsidó munkásszájad örmestere kí-nozta a munkaszolgálatosokat; töb-beket szabályellenesen kikötetett. Nagyszámú hallgatóság jelent meg a tárgyaláson. Délután több ta-nút hallgatott ki a népbíróóság. — Knöplér László, Feuermann Mik-lós, Hartmann Zoltán, Friedmann Izidor terhelő vallomást tettek, — míg Virágos Péterné a vádlottra kedvezőleg vallott. A hangulat már ekkor feszült volt, majd Dobricza András vasutas, géplakatos tett vallomást és az eddigi terhelő ta-núkkal ellentétben a vádlottra nézve kedvezően vallott. Szerinte a ki-kötés szabályos volt. Ő éppen ott járt csomagot bevinni Gottdiener munkaszolgálatosnak és látta a ki-kötést. A hallgatóság nagy zajjal fo-gadta a vallomást: „Hamis tanú!” — kiáltották. — Az elnök figyel-meztette a hallgatóságot, de a zaj nem ült el. Az elnök ezután kiüri-téssel fenyegette a hallgatóságot, de az izgalom nem ült el. Az elnök kihirdette, hogy a tanút nem eske-tik meg a népbíróóság olyan indít-ványt terjesztett be, hogy a tanú

ellen hamis vád miatt indítsák meg az eljárást. Erre a hallgatóság még nagyobb zajjal fogadja az in-dítványt, a hangulat egyre feszül-tebb. Az elnök egyik közbeszólót kiutasította, de az nem hagyta el a terem. Eközben az elnök erőstést kért a rendőrségtől, de az nem ér-kezett meg és a rend teljesen fel-bomlott. Erre az elnök, nem látva biztositva a nyugodt tárgyalás lehe-tőségét, a tárgyalást félbeszakas-totta. A tárgyalás hétfőn folytat-ják, amikor a rendőri készütsé-gét kér a népbíróóság.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

Augusztus 3-án, vasárnap este fél 9 órakor az Arany Bika nagy-teremben Orosz Júlia kristálytiszta, gyönyörűen szárnyaló hangjáb-an, valamint a daliás, kitűnő hangú Angyal Nagy Gyula művé-szetében gyönyörködhet Debrecen közönsége. Az Operaház két nép-szerű tehetsége a legszebb Lehár és Strauss operett-dalokat énekel. A hangverseny érdekességét és a műsor változatosságát biztosítja a „Kultúra” 10 tagú harmonikaze-nekara, mely Strauss: Déli rózsák c. keringőjével fog bemutatkozni és kellemes perceket szerezni.

A nívós műsor iránt méltán nagy az érdeklődés. Jegyek az Arany Bika hallban ma és mindennap délután 10-12 és délután 6-8-ig válthatók.

400 forint havi kereset oltón végezhető munkával térszék és nők részre választé-lyos eldobóban kérjen ismertetőt, Kőnapra kö kötégek lerakat — Budapest, Lonyai-utca 43.

A mai országos úszóversenyen uszógárdánk élvonalbeli versenyzői indulnak

Az évente szokásos kerületek közötti uszóversenyt ma Debre-cenben rendezik meg. Az úszóke-rületek versenyzői jöttek el váro-sunkba, hogy nemes versengés ke-retében mérjék össze erejüket a többi kerület legjobbjával. A versenyt ma délután 11 órakor Unnepélyes keretek között nyitják meg a magyerdői uszodában, ahol a MUSZ egész tisztikara jelen lesz. A versenyt Tildy Zoltán köz-társasági elnök úr védnöksége alatt rendezik meg.

A délelőtti verseny kb. fél 2-ig tart. Délután négy órakor foly-atják az uszóversenyt s a ver-segcsapatok végeztével vizlábba mérkőzések lesznek. Eger, Sop-ron, Szeged, Pécs és Debrecen legjobb úszóinak találkozása nagy eseménye a magyar uszósportnak. A verseny színvonalát emeli, hogy azon meghívott budapesti versen-yzők is indulnak. A versenyre be-lépés programm megváltással.

Éjszaka fogtak el a Nagyerdőn egy falbontó betörőt

Bravúros fogást csinált a debre-ceni rendőrség bűnügyi osztálya. A budapesti lökapitányág körözése alapján, a körözés vétele után öt órával elfogták a Nagyerdőn egy falbontó betörőt.

Budapestről értesítették a ren-dőrséget, hogy a XIII. Béklyó-utca 83. szám alatti falbontó betörést kö-veltek el és 20.000 forint értékű ruhaneműt loptak. A teljes Tokaji László debreceni, Böszörményi-út 85. sz. a lakos volt, aki Debrecen-be szökött a betörés elkövetése után és most itt rejtőzik.

Szabó Gyula ny. százados és Szmolenszky László ügyeletes tiszt nyomban kiszálltak a Böszörményi-utca, ahol azonban nem találták otthon a betörőt — Kinyomozták, hogy a tettes a Nagyerdőn rejtő-zik, ahol ismerősei élelmiszertel látják el. Ekkor már késő éjszaka volt, kimentek az erdőre, mert úgy értesültek, hogy az Augusztus-szán-torium mögött egy sűrűben rejtő-zik Tokaji. Sokáig lesben álltak, egyszerre csak megvilágult egy ciga-retta fénye a sötétben. Ez lett a betörő árulója. Szabó és Szmo-lenszky kuszva mentek Tokaji rejt-khelyére, pillanatok alatt ártal-matlanná tették a meglepett em-bert és előállították a központi ügyelete Kihallgatása során a bu-dapesti betörésen kívül több lopást is beismert.

A debreceni gazdasági rendőrség visszaéléseket fedezett fel a kabai malomban

A debreceni gazdasági rendőrség rajtaütésszerű vizsgálatot tart a liszt- és kenyérelállítás érdekében. Az elmúlt napon Kabán tartottak vizsgálatot, ahol a rendőrség meg-állapítása szerint súlyos szabályta-lanságok történtek.

Hernádi Gyula rendőrelvezető, a gazdasági rendőrség vezetője ál-tal irányított vizsgálat során Me-zey Ferenc rendőrnagyhoz főhad-nagy és Kállai Kálmán rendőrnagy-ozott hadnagy számos tanút hallga-tott ki és a tanuallomásokból ki-derült, hogy a malomban számos esetben engedély nélkül öröltek és az ilyen „szivesség-örögek” után a törvényesnél jóval magasabb vá-mot szedtek. Előfordult, hogy egyes szegény embereknek 100 kg búza után 84 kg örmény helyett 55 kg-t adtak vissza. A helyszínen Kállai és Mezey nyomozók két mázsá-könyvet találtak; egyikbe a legális-an, engedélyek alapján örölt meny-nyiségek voltak feltüntetve; másik-ba a „fektele örölés” adatai. — A mázsakönyvből az is kiderült, hogy naponta 15-20 illegális örölési eset volt.

A rendőrség megindította az el-járást Béres József malombérlő ellen, akinek régebbi visszaélései ügye most áll fellebbezés alatt és Ro-mán István malomvezető szerep-re is kiterjesztették a vizsgálatot. Az ügyet a vizsgálat befejeztével állították az ügyészségre.

TISZÁNTÚLI KISGAZDASÁG

DEBRECZEN 7. OLDAL
1947. VII. 27.

A jövő évi termésért

A tarlóknak aratás utáni felkészítése mindinkább terjed. Ez helyes is, azonban nem úgy, mint a legtöbb helyen végzik. Úgy járnak el, hogy a tarlót felszántják ugyan, de nem művelik el jól a szántás után és ezért a szántás legbülször rögzös és mindig üreges. A röges és üreges szántás minden körülmények között kiszárad, annyival is inkább, mert a szántás nagy felületet ér el a pörkölő nap és a legkisebb szél, ezek pedig a szántás kiszáradásának az okozói. A kiszáradt földben nem tudnak a gyommagvak kikelni, pedig a tarlóőrésnek ez az egyik igen lényeges célja. A kiszáradt föld nem őrízhető meg a talajban lévő nedvességet, pedig a nedvességre a talaj többi munkánál igen nagy szükség volna. A kiszáradás miatt a talaj röges lesz és így nem tud beérni, pedig a talaj beérkedésére a vetésnél és a vetések kikelésénél igen nagy szükség van; e nélkül nem jó a vetésztés, nem tökéletes a vetés és igen egyenetlen a kelés, amit a növény egy-egy fejlődése alatt kiheverni nem tud. Amikor a dolgozó így áll, kézenfekvő, hogy a tarlóőrést a lehető legjobban el kell végezni, mert csak így számíthatunk arra, hogy a jövő évi termésünk jobb lehet. A tarlót aratás után azonnal apróra fogsóljuk, vagy gereblyézzük el és ezután hegyerezzük meg, majd ismét fogsóljuk, hogy a talaj rögzmentes és kelően megülepedt legyen. Az így megmunkált tarlóban a gyommagvak hamar kikelnek, a talaj a nedvességet megőrzi s így minden időben szátható lesz. Az bizonyos, hogy az ilyen tarlóművelés több munkát ad, azonban ezt a munkát többet busán meghálálja az a haszon, amit így elérhetünk. A föld megkijáratja a maga jó munkáját és áldását adja annak, aki ezt meg is teszi.

A helyes permétezés

Ha valaki figyelmen kívül hagyja a gyümölcsfán, vagy szőlőn fellepett különböző kártevőket, azt tapasztalja, hogy a legtöbb gombabetegség, de még a levéltevek is, nem a levéllemez felső, hanem az alsó felén találhatók. Figyeljünk csak meg pl. a szőlő peronoszpóráját, a termőtestek mindig a levél alján helyezkednek el. Eleinte a szőlőlevelek csak egy olajfoltot látnak, majd később a levél fonákján ez az elfojtott szürke penészbevonat termőtesteket felel. Ezekben a termőtestekben keletkezik azután a betegség továbbterjedésére hivatott spóra, ami a csapadék és a szél segítségével újabb levelekre fertőz.

A szilvánál pl. közismert levél-ostegség a szilvalevél vörösfoltossága, ami már messziről szembevetünk, téglapiros foltokat alkotva a leveleken. Ha egy ilyen piros foltot jól szemügyre veszünk, látjuk, hogy ennél a gombánál is a termőtestek mindig a levéllemez hátlapján helyezkednek el.

Általában azt mondhatjuk, hogy a gombákat kivéve majdnem minden közismert gombabetegség szaporodó szerve a levéllemez hátulján helyezkedik el.

Ennek az az oka, hogy ezek az élősködők úgy a gombák, mint a szivórovarek legkönnyebben csak úgy jutnak el a levél kőz tápanyagához (amiből táplálkoznak), hogy a levéllemez hátlapján elhelyezett szájjalásokon keresztül hatolnak be a levél testébe.

A kártevők ezen tulajdonságát vesmerve, a permétezés mikéntjénél adódik: a helyesen kevert permételevet a permétezőgépből úgy kell a levélzetre juttatni, hogy a permételevet a levéllemez hátlapját érje, mégpedig elsősorban ezt érje és csak azután a levéllemez színt. Az igaz, hogy ez sokkal több munkát jelent, de a fentiekből látszik, hogy az így elvégzett permétezés nélkül a kártevőt elpusztítani nem lehet, tehát a permétezés nem ér semmit.

Sok százezer forintot rug az az országos viszonylatban, amit így csak a leveleken szór-

ruk szót anélkül, hogy annak létezését a helyesen végzett permétezés viszont sokmillió forintot eredményezhet az országban azzal, hogy a kártevőtől megóvjuk a termést.

Permetezéseknél tehát mindig gondoljunk arra, hogy a kártevők a levéllemez hátlapján vannak és felfelé fordított szórófejjel elsősorban a levéllemez alsólapjára juttassuk a permételevet.

Gyűjtjük a mákgubót

A Magyar Parasztszövetség Országos Központjának mezőgazdasági osztálya felismerve ipari és kereskedelmi növények termelésének magán- és nemzetgazdasági jelentőségét, felhívást intézett helyi szervezetekhez a mákgubótörmelék összegyűjtésére. Ma már tudjuk, hogy a mákgubótörmelék nem szemét, hanem fontos ipari nyersanyag, nélkülözhetetlen gyógyszerek készítéséhez. Így hazai nyersanyagból magyar munkások állítják elő azokat a gyógyszereket, amelyekkel nemcsak a hazai gyógyszeripar, hanem a külföldi gyógyszeripar is ellátott. A mákgubótörmelék értékes valutabevételhez, vagy fontos csereáruhoz jut az ország.

Az eddig könnyelműen szemétként eldobott mákgubótörmelék összegyűjtése határozottan hozzájárul a

hároméves terv sikeréhez, annál is inkább, mert fontos ipari nyersanyagot kapcsol be a magyar gazdasági életbe és ugyanakkor eredményesen használja fel a termelő és feldolgozó munkát.

Ezidőszent az összegyűjtött mákgubótörmelék mázsánkénti beváltási ára ab. feladóléonás 45.— forint. Ahol, vagy amelyik vidéken vagontételek gyűjtésére össze mákgubótörmeléket, ott a gyártól ingyen trágnyát igényelhetnek, ugyanolyan mennyiségben. Az Országos Kémiai Intézet vegyvizsgálata alapján ez a mákgubó egyenértékű az istállótrágnyával.

Ott, ahol még nincs mákgubógyűjtési megbízott, ott forduljanak a Szövetség helyi szervezetéhez.

Szamóca szaporítása, málnatelep kezelése

A szamóca ostarindán hozott palántáit szaporítjuk. E palántákat amikor az indán megjelennek, leaszadjuk és árnyékos helyen, jól előkészített porhanyós földbe sűrűn, egymás mellé ültetjük. Naponta többször permétezzük, 2-3 hét alatt jól meggyökeresedtek, erőteljes palántákat kapunk. Augusztustól kezdve telepítésre használhatjuk őket. A többször termő szamóca indákat nem, vagy csak nagyon keveset hoznak, ezeket fő szétosztással szaporítjuk. A szamóca idősödött gyökereit ugyanúgy gyökereztetjük, mint az indáról leaszadott palántákat. Termesztésre a nepos, szőlőtől védett meleg helyek valók. Itt gyümölcsöt korán beéri. Jól megmunkált kötöttebb talajt, nedvességet jól tartó talajok alkalmasak elsősorban a szamóca termesztésére. Könyvű talajon öntözni kell, hogy gyümölcsöt nagyra fejlessze. Gondos talajmunkát végezzünk és figyeljünk, hogy fejlődő ostarindát elitávoítsuk. Sovány talajon ősszel trágnyázzunk. Tavasszal legelőt teendők a múlt évi elszáradt levelek összegyűjtése, elégetése. Virágzás alatt minden megmunkálást szüneteltetni kell. Mikor a gyümölcs fele nagyságát elérte, így a kocányra kezd a földre hajolni, a talajt betakarjuk olyan anyaggal, mely

a gyümölcsöt a sártól megóvjuk. Ilyen anyag lehet leaszadott rövid széna.

A málnatelep nyári munkája a gyakori kapálásból és a főlési-egyes sarjak itásából áll. Termést az egy éves sarjakon hozza. Ezek, ha letermettek, ősszel elszáradnak. Az elszáradt részeket ősszel vagy tavasszal távoítsuk el. Egy tővön 5-8 sarjat hagyjunk termőnek s ugyanannyi fiatal sarjat neveljünk a letermők helyébe. Tavasszal miután a múlt évben letermett száraz részeket elitávoítottuk, az idei termést adó sarjakat sodronyos műveléssel (másfél méter hosszú oszlopokat úgy süllyesztünk sorokban a földbe, hogy 1 m. a földből kiálljon, ezekre két szál sodronyt feszítünk ki, egyiket a földtől 40, a másikat 1 méter magasságban, e sodronyokhoz kötözünk a málna-sarjakat) a sodronyhoz kötözük úgy, hogy minél több napsgár érje. A málna tápanyagban gazdag talajt kíván, hogy bő és szép termést hozzon. Ezért gyakran, egy-két évente trágnyázzni kell. A trágnyát ősszel vagy tél folyamán a sorok közé beaszuk, vagy mélyen bekapáljuk, hogy a nyári fejlődési idő alatt a növény hasznát vehesse.

Orbán Balázsé

Az üsző nyári tartása

Ha csak lehet legeltessük az üszőborjút, illetve a növendék-üszőt, mert a legeltetés nemcsak a legelősző tartás módja, hanem egészséges és edző is. A legeléssel járó kiadós mozgás ugyanis az üsző szívét és tüdejét, továbbá inait, izomzatát, sőt csontozatát is összehasonlíthatatlanul jobban foglalkoztatja, mint az a néhány lépés, amit az istállóban legfeljebb a ház udvarán tehet. Igaz, könnyen megtörténik, hogy a legeltetett üsző sulya az ugyanolyan korú istállózott üsző sulyát nyáron nem ér el. Azonban a legeltetés mégis jobb, mert a szabadban való tartás korlátlan mozgási lehetősége folytán az üsző formásabb, szilárdabb szervezett és rámásabb lesz. Az is előny, hogy a legeltetett üsző télen a takarmányt, darát jobban értékesíti mint a nyáron istállóban tartott. Végeredményben legelőn tartott üszőből könnyebb téhen válik.

Az elválasztott borjú még gyenge és nem elég élelmes. Ezért elválasztás után bizonyos ideig még hagyjuk az istállóban, illetőleg napközben udvarban, olyan elkerített helyen, ahol árnyékot is talál. Ezalatt lassankint szoktassuk a borjút zöldségtakarmányhoz. Nagyon jó, ha a szérűskertben vagy más közel füves helyen legeltéshet is jut. Az, hogy mennyi idő elteltével kerüljön a választott borjú a legelőre, a körülmények szerint döntendő el. Tehát, hogy milyen az időjárás, a

legelő minősége és milyen távol van. Mindenesetre az aránylag sovány, vagy területéhez mérten nagy számú jószággal üdterheit legelőre a borjú később kerüljön. Úgy volna helyes, ha a fiatal borjú először is a legelő legjobb szakaszaira kerülne, hol néhány veük tartott növendékekkel zavartalanul megszokhatnák a legelést.

Az üszőborjút hazai átlagos minőségű legelőn is csak körülbelül 10 hónapos kortól kezdődően táplálkozhatnak kielégítően. Még jó közepes minőségű gondozott legelőn is legfeljebb fele annyit gyarapodhatnak, mint amennyi súlyszaporulatot jól ellátással (dara, széna, zöldségtakarmány) elérhet. Átlagos viszonyok esetén is a borjú életbentartó szükségletének teljes kielégítésére elegendő fűvet sem fogyaszthat, miáltal nem hogy szaporodik, ha miáltal nem hogy gyarapodik, hanem lesoványodik. Kedvezőnek mondható, ha az időjárás megváltozásával a gyp sarjadása annyira fokozódik, hogy a borjú ismét felveheti régi sulyát. A legelő sovány volta miatt ajánlatos a csordával naponta hazajáró üszőket otthon takarmányt adni. A 10 hónaposnál fiatalabb üszőborjú részére némi szénán kívül naponta egy és fél kg abrak elegendő, de ha a legelő nagyon aszályos, akkor fél kg-nál többet, vagyis 2 kg-ot etessünk. A 10-15 hónapos borjúknak illetve növen-

dékeknek ugyanilyen esetben naponta és fejenként 1 kg dara, 2 kg széna elegendő, ha ezeken kívül még némi zöldségtakarmányt is adagolunk.

A 15 hónaposnál vagyis 1 évesnél idősebb növendéket a közepes legelő minden pótlás nélkül ellátja. Sovány, aszályos legelő esetén kiegészítésül naponta és fejenként 20-25 kg zöldségtakarmányt adhatunk. Ha a szárazság miatt vagy más okból nincs elég zöldségtakarmány, akkor minden 3-3 és fél kg zöldségtakarmány helyett 1 kg szénát adjunk.

Amennyiben az üszőt nem legeltethetjük, úgy etessük zöldségtakarmánnyal. De, hogy a fiatal borjú szervezete a kaszált zöldségtakarmánytól el ne petyhüdjön, a nedvű zöldségtakarmányt fogyasztassuk s általában mindenféle zöldségtakarmányt csak korlátozott adagokban etessünk. A fiatal üszőborjú zöldségtakarmánya közé keverjünk száraz szalastakarmányt. Ezenkívül adjunk neki ugyanannyi abrakot, mint amennyit hasonló súlyú üszőnek télen szoktunk adni. Éves kor betöltésétől az abrak teljesen mellőzhető.

Ha az üszőborjút, illetve a növendék-üszőt nem legeltethetjük, legalább naponta járassuk meg.

Kis tanácsadó

Mennyi a vetőmagszükséglet?

Minden évben úgy öszi, mint tavaszi vetésnél előfordul, hogy a gazda nagy gondal kimeri azt a vetőmagot, amennyit évente szokott vetni kat. hoidanként a vetésre jól előkészített talajában.

Vetés után egy hét, vagy egy hónap múlva, mikor kimegy, megismerjük a vetést, a földbe majdnem a földbe gyökereznek a szomorú látványt. Mert bizony a zabójta túl sűrűn kelt, az árpa azonban olyan ritkán, hogy tán még annyit sem terem, mint amennyit belé vetett. A kukoricából többet vetett kat. hoidanként, hogy sűrűn keljen, mert akkor kapálaskor némi kis zöldségtakarmányt is kap és mégis olyan ritkán kelt, hogy alig látni egy-egy szálát. Ekkor töprenkedik, nem tudja, hogy mi is lehet az oka annak, hogy az ő vetés ilyen rossz szul kelet, hiszen jól előkészítette a vetés alá a talajt, idejében elvetette, a talajnak elég medve volt, elég eső is kapott és magot is annyit vetett belé, amennyit szokás.

Ilyen esetben a vetőmagban van a hiba és hogy ezt megelőzzük, szükséges egy olyan vetési szabály, melynek segítségével meg tudjuk állapítani a szükséges vetőmagmennyiséget. Tehát, hogy mennyit kell vetni, hogy a vetésnek a kelleténél se sűrűbb, se ritkább ne legyen, mert mindkettő káros hatással van a termésre. A túl sűrű vetésnél az egyik növény a másikat a fejlődésben akadályozza, száraz viszonyok között pedig az ilyen vetés igen könnyen a kelleténél előbb érik, kénysererik. Ha viszont ritkán vetünk, a területünket nem használjuk ki jól, a növény tenyészideje megzavul, későn érik, ami nagyon sokszor a gabona sikerültét veszélyezteti.

A vetésre csak kifogástalanul előkészített, egészséges vetőmagot használjunk. A vetőmagvakból a különböző idegen anyagokat és magvakat távoítsuk el a különböző rostokkal és vetőmagtisztító gépekkel.

Azután csirázató próbát végzünk, hogy megtudjuk a vetőmagunk csirázóképességét. A csirázató leggyorsabb módja az, hogy a kérdéses magból 100 szemet morzsalékos földdel kitöltött kisádkókban elvetünk, vagy tányrába helyezt vastag, nedves itatóspapír közé helyeztünk és meleg helyen tartjuk. Úgyeljünk azonban arra, hogy a föld vagy az itatóspapír ki ne száradjon. A kisádkókat magvak száma adja a csirázóképesség százalékát. Ha ez a százalék gyenge, vagy rossz, akkor cseréljük ki az elvetendő magot megbízható vetőmaggal.

A mag nagyságát is figyelembe kell vennünk, mert a kisebb magból mindig kevesebb kell, mint a nagyobb. Azonkívül függ a vetés módjától is, mert a géppel végzett vetésnél mindig kevesebb vetőmag kell, mint a kézi vetésnél. A gazdag talajra szintén kevesebbet vessünk, mint a soványra, mert

különbön könnyen tulságosan sűrű lesz a vetésünk és a termésünk csökkenni fog.

Kisvárdai Antal alk.

Irtuk az ürgét

Az ürgé az idén nagyon elszaporodott, igen sok kárt tett! Kikaparta az elvetett kukoricaszemet és ezzel 30, sőt helyenként 50 százalékos kárt okozott. Lerágta az éré gabonakalászokat, a magvakat behordta fészékébe, kártétele a nagy szárazságban tovább tart.

Legegyszerűbb és legoéraveze-tőbb a szénkéneggel történő irtás.

Az ürgé irtása akkor a legeredményesebb, ha azt az egész területen egyszerre végezzük. Az irtást megelőző napokon az ürgés földet tulajdonosa, bérlő minden lyukat be kell, hogy tömjön. Másnap korán ismét végig kell járni a földet és gallyat kell dugni a lyukba, melyet az ürgé kinyitott és ezzel elárulta, hogy abban tartózkodik. Így az ürgelyukatkat nem kell keresgálni.

Egy ürgelyukra 20-25 gramm szénkénege szükséges, 1 kg szénkénege ára 3 forint és 45 fillér. Tehát az ürgé irtásának költsége lyukanként 10 fillér. Az adagolásra mértékét magunk készíthetünk. Borosphárba öntjük az egy lyukra szükséges szénkéneget: mérlegem lemért 20-25 grammot és reszelővel megjelöljük, meddig ért a szénkénege a pohárban.

A szénkéneget a lyukba töltve, a lyukat azonnal be kell kapálni és jól eltömni, hogy a fejlődő szénkénege gáza el ne illanhaszon, mert károsan ölihatását nem tudja kifejtetni.

HIREK

A bab, borsó és lencse árát a közellátásügyi miniszter felszabadította. Árdárgát visszaváltást elkövetni természetesen tilos.

Kijelentjük a mezőgazdasági munkásság biztosítását. A népjóléti miniszter kijelentette, hogy a mezőgazdasági munkásság társadalombiztosítását öt holdig kívánja kiterjeszteni. Az erről szóló rendelet közelezen a minisztertanács elé kerül.

A méhlepény egységes rendszer és keretmért szerinti való gyártására kiadott rendelet a földművelésügyi miniszter hatályon kívül helyezte.

Pencéllinnel gyógyítható a baromfiok. A néhán más baromfibetegség, amerikai kőlétek szerint. Sajnos, a gyógyszer ára egyelőre túl magas ahhoz, hogy állatokat is gyógyítsunk vele.

Az ingyenes mezőgazdasági iskolába Lengyel közsgébe (Tolna megye) felveznek földmunkás és törpebírtokos családokból származó 14-18 éves ifjakat, akik az általános iskolában kintú, illetve a négy középiskolában jó eredményt értek el. A felvételi kérelmeket a földművelésügyi minisztériumba kell beadni.

Bércsépési rész huzatós gépek. A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében a nem magánjáró gépeknél, ha az üzemanyagot a csepegtető adja és a vontatóról is 6 gondoskodik, a bércsépési rész 3,6 százalék.

Tilos a kassza méhesaládok letöltése. Egy idevonatkozó földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében a méhesaládokat a kasból csak oly módon szabad eltávolítani, hogy a méhek életben maradjanak és életképességükben károsodást ne szenvedjenek.

Ölcsőbb lett az állati gyógyszer. A földművelésügyi miniszter rendelete az állatorvosiásban használatos gyógyszerkülönleges-ségek és tápporok árát általában 15 százalékkal mérsékelte.

Kétféle forint segélyt kapnak a jégkárosultak a Gazdasági Főtanács határozata szerint.

Baranyában legjobb a termés. A földművelésügyi minisztériumban eddig beérkezett adatok szerint Baranyában 7,4 mázsa búza és 6,5 mázsa rozs holdankénti átlag várható. A szárazságot Abaúj megye szenvedte meg leginkább.

A hőmérvásárhelyi jégvesztés 25 millió forint kárt okozott.

TISZÁNTÚLI KISIPAR, KISKERESKEDELEM

Büntető eljárás soán lefoglalt közszükségleti cikk értékesítését csak a bíróság rendelheti el

Egy vidéki kereskedő árukészletét a rendőrség egy vélt szabálytalanságot lefoglalta, a kereskedőt letartóztatta és a lefoglalt árukészlet bírói ítélet előtt egy ott létesült szövetkezetnek kiadásra átadta. A kereskedőt a törvényszék büntetőeljárás híjánban felmentette és ezt az elsőfokú ítélet az ítéletábra is helyben hagyta. A kereskedő természetesen elherdált árukészletét most visszaköveteli, illetve az ellenértékéért pert indított.

Ez ügygel kapcsolatban szükséges ismertetni a közellátásügyi minisztérium 10.240-1946. számú rendeletét, amely szerint büntető-eljárás során lefoglalt közszükségleti cikkek értékesítését csak a büntető eljárás lefolytatására illetékes bíróság rendelheti el. Erre nézve a közellátásügyi miniszter szigorú körrendeletet is bocsátott ki, amellyel a büntető eljárás során lefoglalt közszükségleti cikkek értékesítésével kapcsolatban kiadott rendeletekben foglaltakon túlmenően intézkedések kiadását szigorúan megtiltotta és kimondta, hogy amennyiben ilyen jogellenes intézkedésről tudomást szerezne, az illető tisztviselő ellen a legszigorúbb fegyelmi eljárást indítja meg és a fegyelmi felelőssége kivül büntetőjogi és anyagi vonatkozásban is felelőssé teszi. Mivel pedig a közellátásügyi miniszternek ez a rendelete a 730-1946. M. E. sz. kormányrendelet felhatalmazása alapján adható ki, értelemszerűen alkalmazni lehet az eljáró rendőrhatalósággal szemben is.

Ha tehát valamely kereskedővel szemben valamely hatóság eljárást indít és az eljárás során büntető zár alá vesz olyan közszükségleti cikket, ami hatósági ármegállapítás tárgya, vagy melynek forgalmát jogszabály korlátozza, akkor az eljáró hatóság köteles a kereskedőnek, az elkobzott anyagról átveteli elismervényt adni. Az elsőfokú eljáró hatóság csak abban az esetben értékesítheti az elkobzott közellátási cikket, ha az romlandó, vagy csak jelentősebb költség mellett tárolható. Minden más esetben a büntető jogerős ítéletig meg kell őrizni, amit aztán a jogerős ítélet kimondó bíróság vagy vissza ad a félnek, vagy pedig marasztaló ítélet esetén elrendeli az értékesítést.

Csak így lehet elkerülni a fentebb említett és hosszúra nyúló peres eljárást.

Módosították a forgalmiadóködexet

A legújabb pénzügyminiszeri rendelet több vonatkozásban módosítja a forgalmiadóról szóló 100-1947. P. M. számú alaprendeletet.

A rendelet a termelői- és fényszűrésű forgalmiadókra, a forgalmi adóátalányokra, ugyiszinté az adóközbizottsági adózás egyes részleteire tartalmaz intézkedéseket, amelyeknek érdekesebb pontjai a következők:

40.000 lélekszámnál több lakosú helyeken a termelők saját terméskoraiak után is forgalmiadó fizetésére kötelesek, ha boraikat pénzügyi hatósági engedély alapján házukeál mérik ki. A palackozott bor, must, stb. fényszűrésű forgalmiadó kötelezettségét litarenként 10 forint eladási áránál állapítja meg az eddigi 8 forint helyett. Nem esnek fényszűrésű forgalmiadó alá a gramfonnal össze nem épített rádiók, ha 3+1 csöves hálózati, illetve 3+2 csöves teleskop készítményeknél nem nagyobbak.

20 százalék forgalomemelkedés esetén a forgalmiadóátalányt attól a hónaptól kell felelni, melyben ez a forgalomemelkedés bekezdett. Emelések csak alandó jellegű, legalább 6 hónapos forgalomemelkedés esetén van helye. Ha az adóalany helytelen adatot adott, az átálaty nem elvált akkor az emelés az átálaty

nyozási időszak kezdetétől történik. A kereseti tevékenység megszűnése miatt kivált adóközbizottsági tagok kilépésének kellő időben való

A juh és báránybőrök felszabadítása előtt

A debreceni szücs kisiparosok régi sérelmét orvosolják legközelebb. Az érdekeltség az Iparkamara útján kérte a nyers juh és báránybőrök felszabadítását. Közismert ugyanis hogy ezek a nyersbőrök a zárolt cikkek sorába tartoznak s így az a helyzet a kis szücsök megélhetési lehetőségeit igen súlyosra tette. — Azokra a Kisiparosokra gondolunk, akik elsősorban magyar szücsmunkákat végeztek. Tevékenységük szorosan összefüggött a gazdasági érdekeikkel, mert az általuk levágott, vagy elhullott állataik bőrét bér munkában dolgoztatták fel sapkának bundának, mellénynek.

A zár alá vétel óta ez a bér munka megszűnt s ha a gyárak által kikészített bőrhöz hozzá is tudna jutni a szücsiparost, tökély hiánya miatt keplelen bevásárolni: Különben pedig a gyárak által finom minőségűnek kikészített bőrből nem lehet magyar szücsmunkát termelni.

Érdekes döntés a búzáról, mint értékemőről

A búza árfolyama értékemőről nem alkalmas. Ezt mondta ki a Kuria P. V. 789-1947 sz. ítéletével egy perben, melyben a kereskedő felperes 1943 októberében 80 ezer pengő közpénzt adott kölcsön alperesnek. Ez az összeg az akkori időben 2.000 mázsa búzának megfelelő érték volt. A kikötés szerint a kölcsönt a teljesítéskori értékben kell alperesnek visszafizetni.

A Kuria szerint a felperes nem búzát adott kölcsön alperesnek, hanem készpénzt, mely készpénz kölcsön búzaértékben történő kifejezésének és megállapításának csupán a tartozás értékállóságának biztosítása volt a célja, nem pedig az, hogy az alperes búzát tartozik visszafizetni. A felek tehát a búzát, illetve ennek árfolyamát csak értékemőről fogadták el, abban a hitében, hogy a búza később is a legmegfelelőbb értékemőről lesz. Ez a feltevésük azonban megdőlt, mert a búzának kötött forgalma következtében a

Külföldi bőrhöz jut a bőrfeldolgozó ipar

A bőrfeldolgozó ipar köréből érkeznek érdekes hírek. Szakkörökben híre járt, hogy jelentős mennyiségű állati bőrt kínálnak külföldről magyar cégeknek. Egyiptom kecskebőrt és gidabőrt, továbbá krokodilbőrt, gyilkbőrt, leopárd- és kígyóbőröket kínál. Cyprus szigetéről báránybőrt kínálnak korlátlan mennyiségben.

Az érdekes közgazdasági hír erősen érdekli a hazai cipő- és bőrdíszműves és készítményipari köröket is. A kínált bőrök árai aránylag alacsonyak. Ha ezek a külföldről kínált bőrök szállíthatók lesznek, enyhülni fog a bőrfeldolgozóipar jelenlegi anyagihiánya és akkor mód nyílik arra, hogy a bőrdíszműves, bőrdíszműves és készítményipari körök külföldre is exportálhasson.

Gyümölcs és dollár ellenében 200.000 pár Bata cipő

Baromfi visznik ki igazságot. Tudvalevően 200 ezer pár olesó férfi, női és gyermek strapacipót hozunk be Csehszlovákiából. Hír szerint Bata cipők behozatáról van szó és a szakmában nagy izgalommal tárgyalják azt, hogy miért van szükség Bata cipők behozatára. A kereskedők azt kívánják, hogy a csehszlovákiai behozatáról bizottság tagjainak sorába válasszanak be egy szakértő cipőkereskedőt és Cirkta üzlet ebből a 200 ezer párból Magyarországon nem árusíthasson. Magyarországon is olyan

bejelentése esetén az adóközbizottsági tagok kilépésének esetén az adóközbizottsági atalányok megfelelő csökkentésére tartalmaz még a rendelet intézkedést.

Az országos börtengedélyezés is nagy kihatással van az a rendelkezés mert az érdekeltek szerint igen jelentős mennyiségű az a börtengedélyezés, amely az állattenyésztésnél foglalkozó osztály birtokában van, de nem jelenti be és a gyűjtőkereskedőknek nem adja át.

A kereskedelmi és iparkamara több ízben kérte már ezen juh és bárány nyersbőrök felszabadítását, de eddig eredmény nélkül.

Most a kivánság alkalmasint teljesítésre kerül, mert az Anyag és Árhivatal leiratot intézett a kamarához, melyben részletes jelentést kér a szücsipar helyzetéről és a nyersbőrök mennyiségéről. — A debreceni szücs és timár ipari érdekeltség megállapítása után a kamara oly értelmezést javaslatot fog tenni, hogy szabadítsák fel ezeket a juh és bárány nyersbőröket a kisipar számára.

hatósági árak nem a szabad és normális forgalom eredményei voltak. A zúgforgalomban keletkezett úgynevezett fekete ár pedig tiltott és erkölcsellenes volt a miatt nem jöhet számba.

A természetbeni teljesítés alkalmazása valamelyik félnek vagyoni romlását is előidézte. De mindenesetre kizárnák a szerződés teljesítésénél kötelező tisztesség, jóhiszeműség és méltányosság érvényesülését.

Mintelek alapján a Kuria már több ízben kifejeztesre juttatott jogi álláspontja szerint a búza értékemőről nem alkalmas, ennél fogva a feleknek arra vonatkozó kikötése a kereset elbírálásánál figyelembe nem vehető, hanem csak mint az átértékelésre vonatkozó megállapodás lehet hatályos és mint ilyen a felek jogviszonyában irányadó. Emellegva alperes a keresetbe vitt követelést csak átértékelve köteles megfizetni.

olesón hozták forgalomba a Bata cipőket, mint legutóbb Ausztriában, akkor dolgozók és munkavállalók szempontjából viszont kedvező tény a behozatal ügye. Bécs városának ugyanis sikerült 117.000 pár Bata cipőt biztosítani páronként 13 schillinges áron.

Hír szerint 200 ezer dollár és a hiányzó vételi összegért még gyűlölcst exportálnak Csehszlovákiába, amely azonnal megkezdendő a cipőszállítás. A részleteket a mostani budapesti cseh-magyar tárgyalások alkalmával beszéltek meg. Szó van arról még, hogy 800 darab igazságot hozza ki be Csehszlovákiából baromfikivel ellenében. Egyéb érdekes kompenzációs üzletek is vannak kialakulóban, így kiegészítő cikkek és gyűlölcst akár egy cég exportálni és ennek ellenében Tátra és Skoda autót hozza be.

Mikor árusíthatnak iparcikkeket idegen kereskedők a hetipiacokon

Felmerült a kérdés, hogy vidéki hetipiacokon az ottani hatóságok engedéllyel más helységi kereskedők is megjelenhetnek és árusíthatnak-e? Ez ügyben a kereskedelemügyi miniszteriumnak 73.970-1923. sz. rendelete intézkedik, amely előírja, hogy hetipiacokat csak akkor látogathatják más helységi kereskedők és iparosok, ha az a törvényhatóság első tisztviselője szabályrendelet alkotta útján engedélyezi. Ugyen szabályrendelettel rendelkezés nélkül a hetipiacokon csak a helybeli ke-

reskedőknek és iparosoknak van joguk árusítani. Szabályrendelettel intézkedést csak akkor lehet a piacrendezés előbb említett formájára tenni, ha valamely helységi kereskedő ottani kereskedők nem tudnak ellátni a fogyasztóközönséget áruval. Ha azonban ilyen eset nincs, akkor a helybeli kereskedők joggal tiltakozhatnak az ellen, hogy hetipiacokon más helységi kereskedők és iparosai és árusítsanak iparcikkeket.

Elmarad a debreceni mintavásár

Mint ismeretes, a Kereskedő Társulat Debrecenben szeptember elején őszi mintavásárt akart rendezni. Az engedélyt a kereskedelemügyi minisztériumtól még a tavasszal megkérte.

A minisztérium oly későn adta meg az engedélyt, hogy az előkészületek már nem lehet elvégezni. A Kereskedő Társulat legutóbbi elnöki tanácsában foglalkozott a vásár ügyével és úgy döntött, hogy azt nem tartja meg, a külföldi akadályok miatt, melyek közé tartozik az is, hogy a tervezett időben több vidéki városban is rendeznek mintavásárokat, így a kiállító budapesti cégekre és gyárakra nem lehet számítani, ezenkívül a közbejött képviselőválasztások is megnehezítették a vásár előkészítését.

Az elnöki tanács elhatározta, hogy a vásárt a jövő évben, hűvöskor rendezi s ilyen irányú kérelmet terjesztett elő a kereskedelem és szövetkezetügyi minisztériumnak.

Országos vásárok

Július 28: Fehérgyarmat, Szendrő, Tiszatárján, Vámosgyörk július 29: Jászfényszaru, július 30: Nyírlugos, Vésztő, július 31: Hajdúdorog, augusztus 1: Buj, Eger, Apc, augusztus 2: Apátfalva (Csanád), augusztus 4: Debrecen, Nádudvar, Tiszadob, Pásztó, Tiszánána, Vaja, augusztus 5: Debrecen, Szikszó, augusztus 6: Debrecen, Gacsály, Miskolc, Sárospatak, Sárrétulvari, augusztus 7: Debrecen (juhvásár), Berettyóújfalva, Tiszafüred, augusztus 8: Debrecen, Derecske, Csenger, Gyoma, Makó.

Iparigazolványelvonás és hat hónapig terjedhető elzárás a kirakati ár hiánya miatt

Az Árfelügyelet megállapította, hogy a kereskedők egyrésze egyáltalán nem tesz eleget a 10.100-1945. M. E. sz. rendelet 3. paragrafusának, amely előírja, hogy a kiskereskedők és iparosok árucikkeiket nemcsak az üzlethelyiségben, vagy árusító helyen, hanem a kirakati ár kötelesek ármezőjével ellátni. Az ármezőjelölés be nem tartása miatt a kihágási eljárások százaít voltak kénytelenek megindítani. Ezzel a nagyüzemi kihágással kapcsolatban a főváros polgármestere leiratot intézett a kereskedő és iparos érdekképviseletekhez, felhívta figyelmüket a rendelet szigorú betartására.

A leirat hangsúlyozza, hogy a rendelet megszegőit 6 hónapig terjedhető elzárással, azt pedig, aki elárja a kihágást egy éven belül kétézer követ el, iparigazolványának visszavonásával internálással, sőt az áruval meg nem jelölt árukészlet elkobzásával büntethetik. Tekintve, hogy a legtöbb árdarálás forrása éppen az árjelzés hiánya, az árfelügyeleti hatóságok a jövőben még az eddiginél is szigorúbban ellenőrzik a kirakati árak feltüntetését, mind a fővárosban, mind pedig a vidéken.

Mestervizsgák

A harmadik negyedévi mestervizsgák Debrecenben szeptember 15-én kezdődnek és szeptember hó 27-én nyerne befejezést. Vidéken a mestervizsgák szeptember 29-én kezdődnek a következő sorrendben: Szeptember hó 29-én haktőber Hajdúbáshörnyben, október

1-én, szerdán Hajdúnánáson, október hó 6-án és 7-én Nyíregyházán, október hó 9-én Kisvárdán, október hó 13 és 14-én Mátészalkán, október hó 15-én Jászberényben, október hó 17-én Berettyóújfaluban, október 20-án Karcagán, október 22-én Kisújszálláson, október 24-én Törökszentmiklóson, október 27 és 28-án Szolnokon, október 29-én Jászapatán, október 30-án Mezőtúron.

Turkeven és Jászórkocszálláson abban az esetben tartunk mestervizsgákat, ha legalább 10 jelentkező lesz. Ez egyébként a többi vizsgahelyekre is vonatkozik. A debreceni mestervizsgákra a kérvényeket augusztus hó 16-ig kell megküldeni, míg a vidéki mestervizsgákra szeptember hó 1-ig.

A húsipar szükségletéről gondoskodni kell

A felszabadulás után só nélkül maradt az ország. Megindult a Romániából való importálás és mind nagyobb ütemben érkeztek a sóval megrakott vagonok az országra. A beérkező só tengerben számolták el, de mert az infláció alatt egyik napról a másikra teljesen elérte értékelődött a vámhivataloknál maradt összeg, az egyik legnagyobb importőr cég azt az ajánlatot tette a kincstárnak, hogy a beérkező só tengerben vámozzák el. Az új rendszer hasznosnak bizonyult. Minden beérkező vagon só ötven százaléka az államé lett s így hamarosan teljesen megtelek az állami sóraktárak. Minthogy az ez ügyben kiadott rendelkezés szerint az importőröknek kellett viselni a teljes szállítási költséget, s a teljes vámilletéket, sőt ezen felül nekik kellett az állami raktárakba való házhozszállítást, szákolást és betárolást is vállalni, az állam az importált só feléhez kötségmentesen jutott. Természetesen az importőr ezen kívüli megfizette a 6 százalékos forgalmiadót. Az állam tehát jó üzletet csinált.

Külön érdekessége volt ezeknek az importálásoknak, hogy a románok a megkötött kompenzációk szerint elvben csak kukoricát adták a só és a Kiskereskedelmi Igazgatóság minden egyes esetben a fenyegető sóhiányra való tekintettel meg is adta a kukoricára való kivételi engedélyt. De csak engedélyt kaptak az importőrök, kukoricát többnyire nem. Szerencsére a román sóexportőrök szemet konytak előlött és elfogadták más árut is. Kalaptompot, fürdőádat, kasztát, festéket küldtek a magyar importőrök a számunkra is nélkülözhetetlen kukorica helyett és rendben gurultak a sóval rakott vagonok az országra. Később maga a pénzügyi hatóság is arra az álláspontra helyezkedett, hogy miután a só feltételező be kell hozni az országra, s a kikötött kukoricát nem tudjuk cserébe adni, még a valutával való vásárlást is inkább engedélyezi.

Amikor így megteltek az állami sóraktárak, eltörölték a természetben vámolás rendszerét. Ezzel megszűnt a nagyarányú sóimport. A só nagyban ára 90-100 fillér között mozgott, ehhez kellett volna hozzászámítani a kilonkénti egy forint 20 fillér vámot. Minthogy ezt a vámtételt nem lehet átruházni a fogyasztókra, egyszerre véget ért a Magyarországon és Románia közötti virágzó sókereskedeleme. Azóta egyetlen importőr sem hozott be egyetlen vagon só sem. A készpénzbeni vámolás visszaállításával egyidőben különféle vizsgálatoknak is alávetették az importőröket, mire azok nagyrésze beszüntette működését és olyan is volt, aki itthagya üzletét és szelnek eserszve tisztviselőit és munkáit, vidékre távozott.

Nem vitás, hogy ezt a kérdést meg kell oldani. Kezdődik a konzervgyárak szeszója s majd a sertésvágások ideje, ami igen tekintélyes mennyiségű só igényel. Nem a csempészek árdarálói tevékenységének kell lehetőséget nyújtani. Természetesen a kincstárnak továbbra is a legolcsóbban kell hozzájutnia a sóhoz, amely egyik legfontosabb közszükségleti cikke a fogyasztóknak.

HIREK

TERVELL TERMELJ!

Magyar gondolatok

Végére elborul a nyomorúság nagy éj lesz; A levert lélek egy sötét vágyat árez: Nem élni! Nem élni! De egy-egy csillag hull a felhőkben távol, Fellobbanó fénye lelkünkig világol: Remélni! Remélni! (Tompa Mihály: Tornácmenet!)

Olaszok, franciák, angolok jüszözlávok és osztrákok jönnek a Nyári Egyetemre

Az idei Nyári Egyetem látogatottságában még nem éri el a béke évek méreteit, de anynyi bizonyos, hogy színvonal tekintetében élvonalbelit fog nyújtani. Az a cél, hogy a szellemi és fizikai dolgozók számára lehetővé tenni azt, hogy pár heti pihenőjük alatt a tudomány eredményeivel megismerkedhessenek.

Az idén különösen időszerű kérdéscsoportokat vet fel a Nyári Egyetem. A magyar nép szellemi és művészeti alkotásainak kérdését egyfelől a természettudomány és az újjáépítő munka viszonyának kérdését másfelől. Ezenkívül két kisebb magyar nyelvű ciklus lesz: „A tudomány időszerű kérdései” és „48 felé” címmel. Az idegennyelvű előadások főképpen a magyar nép kultúráját, zenéjét és művészetét ismertetik.

A Nyári Egyetem iránt nagy az érdeklődés. A jelek szerint Olaszországból, Franciaországból, Ausztriából, Angliából, Jugoszláviából, Romániából érkeznek majd hallgatók, lehetséges, hogy a Szovjet-Unióból is érkeznek tanulmányi csoport. Itt említjük meg, hogy a kultuskormányzat az orosz szakos magyar tanárok részére orosz nyelvi és művelődési tanfolyamot rendez.

A Nyári Egyetem hallgatói kedvezményes uszoda, villamos és hangverseny jegyekben részesülnek. Kirándulást terveznek Hajdúszoboszlóra, a Hortobágyra és Tokajba.

A Nyári Egyetem szervezési munkáját dr. Hankis János egyetemi tanár végzi míg a szellemi vezetést tanfolyami előadóként Juhász Géza, Pukánszky Béla, Sio Rezső és Törő Imre egyetemi tanárok intézik.

Harmadikézer Kiskereskedő hadat üzent a drágaságnak. A 35 ezer tagot számláló Kiskereskedők Országos Szabadszervezetének vezetők elhatározták, hogy a hároméves terv megvalósításának külsőben nagyobbarányú árleszállítási akciókat kezdeményeznek. Augusztus első napjaiban „Harc a drágaság ellen” jelszó alatt a legfőbb közszükségleti cikkek terén: az élelmiszert, textil- és cipőszakmában az egyes árucikkek árának leszállításával járulnak hozzá a dolgozók életszínvonalának emeléséhez.

Ismeretlen gépkocsi elgázolta az Árpád-terem Hajnóczky Lajos 8 éves kisfiát, Apaffi-utcai lakost. Súlyos állapotban, koponyatöréssel szállították a sebészeti klinikára.

Az amerikai földművelésügyi minisztérium letöltötte a Romániának szállított 24.000 tonna kukorica szállítást azzal az indoklással, hogy Románia terméklétszállításait javultak.

Időjárásjelentés: Gyenge szél. Délnyugati felhősödés, egy-két helyen futó záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet délután 30 fok felett, éjjel 20 fok körül.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Kigyó” Vörös hadsereg útja 31. „Csillag” Árpád tér 3.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap: 7: Reggeli zene. 8: Hírek. 8.20: Hammerschlag János orgonál. 9: Róm. kat. vallásos félóra. 9.30: Gör. keleti istentisztelet. 10: Evangélikus istentisztelet. 11: Képek, könyvek. 11.20: Garay György hegedül. 12: Hírek. 12.15: Anyák öt perce. 12.20: Toldi szerelme. 12.50: Hungária művészegyüttes. 13.45: Indul a hároméves terv. 14.10: Hanglemek. 15: Nagy elbeszélők. 15.15: Eugen Ligt zongorázik. 15.45: Vasárnapi krónika. 16: Utry Anna és Lontay Rajner László énekel. 17: Hírek. 17.10: Magyar Parnasszus. 18: Vasárnapi beszélgetés Moinár Miklóssal. 18.25: Falurádió. 19: Operaszíndarabok. 20: Hírek. 21: A Rádió hangja. 21.10: Sport hírek. 21.15: Rösler Endre énekel. 21.30: Rádió-ankét. 21.50: Hírek orsz. 22: Hírek. 22.25: Lovasnyeremények. 22.30: Sporthangszerek. 22.45: Hanglemek. 23: Tűzcsene. 24: Hírek. Budapest II: 10: Hanglemek. 17: Ótóra tea. 18: Hírek. 18.05: Esős délután. 19: Hanglemek. 20.30: Folyóirat-szemle. 21: Hírek. 21.15: Cigányzene. 22.15: Könyv dallamok.

A Nemzeti Bizottság politikai küldöttsége f. hó 28-án délután 2 órakor ülést tart, melyre az érdekeltek felek megjelenése szükséges.

A Városi Dalegylet női kara hétfőn délután 6 órakor dalórárt és fontos megbeszélést tart.

Tanfári kinevezések és előléptetések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Böszörményi László debreceni tanárt a VII. fiz. oszt. 3. fokozatába nevezte ki, az állami gimnáziumi tanárok létszámába. — A nem állami gimnáziumi tanárok létszámába Keve Mária Adrienne kat. leánygimnázium, Debrecen, dr. Hoszák M. Kornélia Debrecen, dr. Török Jenő piarista gimnázium, dr. Farkas Ignác ref. gimn. vallásos tanárt, Rábold Gábor ref. gimn. tanárt, dr. Bihary József Fazekas Mihályi gimn. tanárt a VII. fiz. oszt. 3. fokozatába, Szentessy Anna r. kat. leánygimnáziumi és Czákó György debreceni piarista gimnáziumi tanárt a VIII. fiz. oszt. 3. fokozatába nevezte ki. — Tóth Kása Gyula debreceni piarista gimnáziumhoz beosztott, dr. Komjáthy István debreceni állami gyakorló gimnáziumhoz beosztott tanárokat a VIII. fiz. oszt. 3. fokozatába kinevezte.

Ellopott 3200 forint értékű ékszert és ruhaneműt alkulesos betörő Békási Endre ny. igazgatótanító Kossuth-utcai lakásából.

A szibvásárban zsebtolvaj ellopja Görög Imréné há. dúszoboszlói lakos pénzáróját 1200 forinttal és fontos iratokkal.

Tolcsvai (tokajhegyaljai) sajtótermésű Ó és Új, valamint édes boraim literenként is kaphatók, 6 forinttól, Piac u. 9. emelet 7.

POLOSKAINTÁS cyángázzal vagy legmodernebb kontakteljárással: Boczkó vegyész-mérnök, Rákóczi 25.

Gyorsírást tanuljon a Simai gyorsíróiskolában. Piac u. 73. Államvizsga. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Dolgozók gimnázium felvételi vizsgára felvilágosítás és kérvénybeadás július 28-ig Fazekas Gimnáziumban.

GYORSÍTOTT NYÁRI GYORSÍRÓTANFOLYAM, géppírótanfolyam kezdődik Naményiné gyorsíróiskolájában. Piac u. 53. Lino-leumházban. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Befőttes üveget vásároljon a „Keretezőboltban” Piac u. 89.

Debreceni ingatlanforgalom

Dr. Ferenczy Ferenc eladta Nyomatató u. 9. sz. házának egyhádot részét 7000 forintért a Fűszerkereskedők Egyesületének. Hetey Gusztáv eladta özv. Báthory Istvánnak Eötvös u. 94. sz. házát 20.000 forintért.

Dr. Györfy Jánosné úgyis mint kk. gyermekének gyámja, eladta Dobi Sándornak Poroszlai-utcai villáját 5000 forintért. Szabó Jánosné eladta Orgován László és nejeének Jósika u. 9. sz. házát 1000 forintért.

Szathmáry Mihályné elajándékozta Mihály nevű fiának a Zöldfa u. 12. sz. házát 8000 forint értékben. Papp Lajosné eladta Levante József és nejeének 13 hold 1029 n. ö. szántóját 10.000 forintért. Bálint András eladta Miskolci Ferenc és nejeének 2 hold 195 n. ö. ingatlanát 3200 forintért.

Tövisskes Antal és neje eladták Szekeres Dániel és nejeének hadházi szőlőskertjüket 2500 Ft-ért. Nautar Béla és Társai Komlóssy uti 260 négyszögletes telket eladták Kiss Istvánnak debreceni lakosnak 5600 forintért.

Özv. Szentkirályi Tivadarné eladta Papp Mária-nak Komlóssy út 41. sz. villáját 16.000 forintért. Tudóssy László és neje eladták Kardos Gyula és nejeének Gyolcsos u. 6. sz. házas ingatlanukat 15.000 forintért.

Özv. Szücs Lászlóné és társai eladták Kar u. 27. és Hortobágy u. 28. sz. házuakat Fekete Béla és társainak 12.000 forintért. A telekkönyvi hatóság a tulajdonjogot nem írta át, mert a 2559. hr. számú ingatlanok nem tulajdonosai és nem igazolták, hogy a magyarországi egyezmény értelmében nem jelentkeztek lakosság-cserére.

Özv. Semsey Lajosné eladta Rápolthy Endre és nejeének üres házát 2800 forintért. Szexy Kálmán eladta Ungváry Gábor és nejeének a Péterfia u. 6. sz. házát 5000 forintért. Csákó Eszter és társai eladták Ecsedi Gábor és nejeének balmazújvárosi házuakat 1000 forintért.

Ifj. Andriksa József elajándékozta Jánosy u. 64. sz. házát Lovas Eszternek 1600 forint értékben, azzal a kikötéssel, hogy id. Andriksa József nevű édesatyját áldofogytalan eltartsa.

Özv. Gál Ferencné eladta Csarnai Gyulának miképcérsi házát 4000 forintért.

Vigh Lajos és neje eladták Ludmány Sándor és nejeének miképcérsi szőlőjüket 1600 forintért.

Özv. Ökrös Jánosné eladta, Gyenes János és nejeének újtelepi rész-ingatlanát 1000 forintért.

Kalmár János eladta Szabó Mihálynak Debrecen, Legelő dűlőben 1349 n. ö. szántóját 1800 forintért.

Bélmérgezésnél azonnal Ferenc József kérésűzet.

Aranyvásárlásnál keresse fel Hajdú György ékszerüzletét Piac u. 52. sz. Apolló mozi-val szemben.

Grafológusnál mindenki írásából mindent megmond, hozzátartozójáról is felvilágosít. Széchenyi 19.

Az alábbiak vagy hozzátartozóik levél vagy üzenet átvételét végezték jelentkezzenek a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6. I. emelet): dr. Göbl Istvánné, Hüse Jánosné, Nagy Lajos, Rozsályi Andrásné, Martinovits István, dr. Bartanusz Istvánné (volt gutaí kórorvos felesége), Nagy Gyuláné.

Ékszeroltvány aranyórát és karkötőt lopott Ganga Béla Baththy-utcai lakos lakására besurranva. — Lejtötte ismeretlen tettes és míg eszméletlenül hevert, ellopta a pénztárcáját 43 forinttal a Szabó Kálmán utcán Berczeli István MÁV alkalmazottól.

A gyenge minőségű gabonát vetés céljára jobb minőségre lehet becserélni

Varga László, a Terményforgalom miniszteri biztosa a legutóbb Debrecenben megtartott V. kerületi felügyelői értekezletét megelőző megbeszélései során Szendrey Árpád okl. gazda, kerületi felügyelőjével nyert tájékoztatása alapján, az országos gazdálkodóknak minél jobb őszi és tavaszi gabona vetőmaggal ellátása és megszerzésére érdekében, az irányítása alatt álló és a kötött terményforgalmat lebonyolító gyűjtőkereskedők számára, a kérdés igen sürgős természetére tekintettel, már folyó hó 22-én az alábbi rendelkezést adta:

Az országos sok vidéken egyes gazdálkodóknak saját termései gabonája olyan gyenge minőségű, hogy vetési célra nem alkalmas. A jobb minőségű vetőmag megszerzésének elősegítése céljából valamennyi gyűjtőkereskedőnek engedélyt adok arra, hogy a gazdálkodók kívánására jobb minőségű, vetési célra alkalmasnak látszó búza, rozs, árpa és zab tételüket ugyanazon nemű gabonával elcserélhessék. Természetesen, búzát búzával, rozst rozssal, árpát árpával és zabot zabbal lehet csak kicserélni. — A cserét semmiféle formához nem kötöm, vagyis a cserélés céljából átvett terményekről vételi jegyet kiállítani nem kell és nem szabad és az ugyanolyan mennyiségben kiszolgáltott termények kiadásához vásárlási utalvány nem szükséges. Kötelező azonban a gyűjtőkereskedő a végrehajtott cseréről naplót vezetni.

A gyűjtőkereskedő a csere alkalmával köteles megállapítani azt az értéklétséget, amely a cserélés céljából behozott termény és az általa kiszolgáltott termény minőségű különbségéből adódik. Az értéklétséget a cserélő gazdálkodó készpénzben köteles a gyűjtőkereskedőnek megfizetni. Ezenkívül 100 kg-ként 2 forint cseredíjat jogosult a gyűjtőkereskedő a cserélő gazdával szemben felszámítani. — A vetőmag csere-napjának elkönnyült tételéről egyelőre semmiféle jelentést nem kell tenni.

Bodolaj Irénke és Pócsi Imre augusztus 2-án, délután fél 6 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban, melyre ismerőseiket és barátait szeretettel meghívják.

Simon Erzsébet és Lovász József 1947 július 25-én tartották eljegyzésüket.

Jegyespárok figyelmébe! Valódi tömör 14 karátos arany karikagyűrűk, ékszerek órák oltós árban beszerezhetők Hajdú György ékszerüzletében Piac u. 52. Apolló mozi-val szemben.

A HONSZ ezúton értesíti tagjait, hogy a népjóléti minisztérium által elrendelt fűszeszűrésből kimaradt hadigondozottakat pótlólag összeírja a sz. ily elkészült kimutatást utólagosan fogja felterjeszteni. Az utólagos összeírást a f. évi július hó 28-ától augusztus hó 9-ig eszűrészi a HONSZ Kossuth u. 43. sz. alatti irodájában, minden nap délelőtt 8—1-ig. Az összeírásban minden hadigondozottat bevesz, aki az utólagos kimutatásból, házigazdájától, vagy a munkaadójától hozott írással igazolja, hogy hány szobás lakásban lakik, hányadmagával van, fával ellátva nincsen és tüzelőjárandóságot semhonnan sem évez. Ilyen igazolás nélkül senki se jelentkezzen. A fent jelzett újabb határidő végidőpontnak tekintendő és ez meghosszabbítva nem lesz, a HONSZ elnöksége.

Súlyos szerencsétlenséget okoztak a megvadult lovak a Miképcérsi úton. Kónya Imre miképcérsi gazdálkodó szekerét egy autó tüllkölésével megbokrosodva árokba fordították. Kónya olyan szerencsétlenül került a szekér ayá, hogy bordatörést, mellkas-zúzódást és súlyos belső sérüléseket szenvedett.

Olcsóbb lett a retorta-faszén.

Uj üzleti



Jó áron megveszli: ALKALOIDA vegyészeti gyár Budapest, IV., Váci-utca 37. sz. Telefon: 181-684.

Kacsariné a tenyér vonalaiból jellem- és sorsmagyarázatot mond, felvilágosítást nyújt, egész nap Simonffy u. 37.

Ujgazdák! A belügyminisztérium elrendelte a 10 holdon aluli földhözjuttatottak lakásviszonyainak összeírását. — Felhívja az UFOSZ helyi szerve a 10 holdas és azon aluli új földhözjuttatottakat, hogy összeírásukat azonnal jelentkezzenek — saját érdekükben — Burgundia utca 1. szám, I. em. 2. sz. alatt.

GYÁSEROVAT

Furkas Ignác, Boros Rozália 50 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 2 órakor lesz a Köztemető hármas ravatalozójából református szertartással. Gyászolják: Bánatos férje, gyermekei, testvére, unokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Apponyi u. 13. Pusztai temetkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Torma Gyula nyug. m.év. esztergályos életének 68-ik évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából. Engesztelő szentmise hétfőn reggel fél 8 órakor a Szent Anna-utcai templomban lesz. Elhunytát gyászolják szerető felesége, testvérei, sógora, unokaöccsei, unokahágyai valamint kiterjedt rokonság. Lakás: Simonffy utca 13. Bartha végzi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Sallay József nyug. m.év. szertári munkás 68 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 4 órakor lesz a II. B. ravatalozó temetőből. Gyászolják bánatos felesége, gyermekei, menyegyei, unokái, testvére, sógorai, sógornói, a kiterjedt rokonság, valamint karterjett rokonság és jóbarátai. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Eötvös u. 5. Gebauer temetk. vállalat.

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS

Mindazon kedves jó rokonnaknak, ismerősöknek, az igazságügyi, és Kereskedelmi és Iparkamara alkal-mazottainak, kik felejtetelen jó gyermekem, szeretett testvérünk, dr. Bodnár Sándor temetésén részt vettek, ravatalára koszorúk és csokrok helyezésével mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

Hőforrás vizet fürdéshez és mosáshoz házhoz szállítok. Megrendelhető kijelölt dohány árudákban és 247. telefonon.

Angoraszórt és gubancot magas áron vásárol a **MAGDOLNA** kötőszalon. Bajcsy-Zsilinszky-utca 4. szám

Gellért-ter Pansió Budapest, XI., Szent Gellért-ter 3. III. em. telefon: 269-242. — Lift — **Szt. Gellért gyógyfürdő** Műegyetem kórházánál szőlőben, gyönyörű dunaí kilitással. Szobák teljes ellátással vagy anélkül.

Olcsóbb lett a retorta-faszén. Helyható: Hatvan-u. 21., Csapó-u. 20

ELCSEBÉLEM az Állomáshoz közel 2 szobás konyhás lakásomat 1 szoba konyhás és 1 belvárosban, cím Simonffy ú. 5. henteleztet. 15-1384

2 SZOBA konyha előszoba speizos lakás átadó annak, aki a javítási költséget megfizeti, cím a kiadóban. 15-1406

KÉTSZOBA, előszoba, fürdő szoba, konyha, speizos mellékhelyiségek lakást cserélek 1 szoba konyhás mellékhelyiséges lakással a környékben lehetőség, ahol istálló is van, cím József kir. hg. utca 60 II. ajtó. 15-1410

ELCSEBÉLEM 1 szoba konyha, speizos lakásom hasonló val, vagy nagyobb Eötvös u. 58. Szőke. 15-1465

TRAKTORRAL célpélt váltalok azonnal Bősörményi út 29. 15-1461

JUTALOM vagy költségtérítést fizetek aki egy esetleg két szoba konyhás lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 15-1412

5 SZOBÁS fél komfortos lakásom a központban elcsúszóm 2 szobás fürdőszobás lakással a központhoz közel Széchenyi u. 7. bal I. 15-1413

BELVÁROSBAN szoba konyhás lakást keresek költséget megfizetem Domb u. 14. 15-1459

ELCSEBÉLEM Péterfia utca udvari 2 szobás lakásomat Kassa ut környékbeli 2 szobás lakással cserélem, cím Péterfia u. 36. 4. ajtó. 15-1452

SZOBA konyhás lakást adok a Bikánai ki bűtöröm megveszi Cím a kiadóban. 15-1450

EGY szoba bűtör nélkül központba azonnal kiadó. Egyedül álló jellegre. 15-1449

ELCSEBÉLEM a Nagyállomások között lévő egy szoba, konyha, kamarából álló jószágtartásos lakásomat hasonlóval, Józsefgátán nem oltos Moostörpályi út 26. sz. Vágóné 15-1443

ELCSEBÉLEM szoba konyha, speizos fürdő előszobás lakásomat a réa költött (ez még leellenben, szoba konyha speizosra Csapó u. 78. 15-1435

BUTOROZOTT SZOBA (10) BUTOROZOTT szoba kiadó délután 4-től Zöldfa utca 5. 16-1230

EGY jobb férfinek kvártély adok, Pacsirta utca 54. sz. 16-1237

UTCAI butorozott szoba 2 férfit részére 1-re kiadó, Kossuth 30. 16-1167

NAGYERDŐ A II. villában két butorozott szoba kiadó nyaralóvendégeknek. 16-1172

BUTOROZOTT szobát (dehét butorított is) konyha, cet, leg fürdőszoba használattal berendezéssel, Bodnár Géza Nemzeti Bank. 16-1175

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ágyúmentő nélkül kiadó, Mezeza utca 7. 16-1185

BUTOROZOTT szoba tisztviselőnek kiadó Arany János utca 63. 16-1189

UTCAI butorozott szoba magános úrnak kiadó, „Ben des” jellegre. 16-1265

BUTOROZOTT szoba kiadó egy személyre Kandia u. 9. II. ajtó. 16-1299

BEREGET alberti lakásba felekező Kut utca 48. sz. III. ajtó. 16-1289

URES vagy butorozott szobát keresek sürgősen, Cím: a kiadóba kérek leadni Magános dolgozó jellegre. 16-1298

BUTOROZOTT szoba kiadó csejére Mezeza utca 5. 16-1328

KIADÓ egy butorozott szoba Pacsirta u. 44. 3. emeletén. 16-1349

BUTOROZOTT szoba kiadó fürdőszoba használattal Marothy György utca 21. 16-1357

KÉT kvártélyest teljes állással teveszek Honvéd u. 5. sz. 16-1453

KIADÓ butorozott szoba állásban lévő férfinek, Juki u. 32. 16-1455

MAGANHAZBAN tisztá butorozott szoba egy-két úrnak ágyúmentővel kiadó. Eötvös u. 57. 16-1374

KÉTSZEMÉLYES butorozott szoba tisztviselő részére kiadó, Zöldfa u. 14. 16-1402

TELJES ELLÁTÁS (17) KOSZTOS diákok, 10-15 évesek természetbeni ellátással jövő iskolai évre feljogadok, többféle nyelv és zongora oktatással is. Horváth Gyuláné, Debreceen Piac-utca 26b. 17-1108

ÜZLET (18) PIAC utcai nagy üzletteliség kiadó Lukács mérték, Bethlen u. 68. 7. 27. - 18-1041

ÜZLETHELYISÉG kiadó Csapó utcai fogalmak helyen, érdeklődni, Csapó u. 17. textíliáz. 7. 27. - 18-1024

KÉT üzletteliség kiadó Arany János utca 62. 18-1188

SIMONFFY utca 7. számú üzletteliség a város közepén, amely mindenféle üzletnek alkalmas vagy koszmánák költségmegtérítés mellett azonnal átadó, 18-1257

NAGY borpince helyiséget keresek a város központjában, Cím a kiadóban. 18-1274

MAGANOS úrnak szépen mosak vasalók kifüggetálajto, cím a kiadóban. 18-1319

BELVÁROSBAN üzletteliség beruházási költség ellenében átadó Értekezési Püspöki IV. e. 55. 22. 18-1331

FŐ utcai üzletteliség kiadó, Piac u. 60. Hohol műszaki üzlet. 18-1333

PÜSZERÜZLET, esetleg lakással is átadó, cím a kiadóban. 18-1332

EGY kemencés sütőde belvárosban üzemből átadó, dezel és lakással átadó, cím a kiadóban. 18-1365

ÁTADÓ jóllételemző üzlet vagy betanulhat, négy fővel, át szekrély, cím a kiadóban. 18-1395

FORGALMAS nyugaló kis üzletteliséget gyümölcs és zöldség árusításra azonnal befekessek vagy 1.ére, cím a kiadóban. 18-1407

JÖMENETELEU sark főzetület korlátolt italméssel áruval berendezés átadó, cím a kiadóban. 18-1456

EGY jömenetelő üzletteliség esetleg áruval átadó, érdeklődni hirtőlő Piac u. 41. I. 8. sz. 18-1434

PIAC utcai műhelyhelyiség átadó, érdeklődni Simon, Vár u. 4. 18-1430

PÜSZERÜZLET áruval berendezéssel átadó kézikösi kiadó Kut utca 124. Ven. deglő. 18-1423

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ágyúmentő nélkül kiadó, Mezeza utca 7. 16-1185

BUTOROZOTT szoba tisztviselőnek kiadó Arany János utca 63. 16-1189

UTCAI butorozott szoba magános úrnak kiadó, „Ben des” jellegre. 16-1265

BUTOROZOTT szoba kiadó egy személyre Kandia u. 9. II. ajtó. 16-1299

BEREGET alberti lakásba felekező Kut utca 48. sz. III. ajtó. 16-1289

URES vagy butorozott szobát keresek sürgősen, Cím: a kiadóba kérek leadni Magános dolgozó jellegre. 16-1298

BUTOROZOTT szoba kiadó csejére Mezeza utca 5. 16-1328

KIADÓ egy butorozott szoba Pacsirta u. 44. 3. emeletén. 16-1349

BUTOROZOTT szoba kiadó fürdőszoba használattal Marothy György utca 21. 16-1357

KÉT kvártélyest teljes állással teveszek Honvéd u. 5. sz. 16-1453

„Szép bútor Szébb élet” Hirdeti: Bernáth bútorkereskedő

Piac utca 28. Gambrinus ájtáró

HÁZ eladó Apponyi utca 35. Azonnal beköltözhető. 19-1226

ERZSÉBET utca 53. szám alatti kis családi ház szon- nak beköltözhető, eladó. Er- zsekné Kossuth utca 11. Órára. 19-1195

SZOBA, konyhás ház 300 ól kettől sürgősen eladó Szeremlei utca 53. 19-1199

ELADÓ Felsőörs, Róiss- telep 485 számú villaszűri vilányvilágítással családi ház. 19-1211

CALADI ház eladó és egy pedális cimbalom, Huzár- Gal utca 27. 19-1218

ALSOJOZSAN Szentgyörgy- utca 781 szám alatti villa, szerző 3 szobás, verandás lak- kás, üzletteliségnek is megfelelő 950 m-öl szőlőter- rület és gyümölcsösök el- adó. 19-1055

WOLAFFKA telepen Bajnok- utca 6 sz ház eladó. 19-1164

ELADÓ ház Keresztesi 52. két szoba konyha, speiz, nyárkonyha, beton kút, ist- álló, érdeklődni Keresztesi- utca 76. 19-1170

OSALÁDI házat, 2 vagy 3 szobás kettől, gyümölcsös- sel Debreceen területén meg- vevőre keresek, Ajánlatokat közzétevő kizárásával Arany- János utca 42 sz. a. ker. m. 19-1180

ELADÓ Nagyerdő szőlő 5 szobás komfortos villa, meg- tekinthető 10-12, 3-5-g- Poroszlai út 82. 19-1185

NAGYERDŐ mellett villa- moshoz két percre szép csa- ládi ház gyümölcsösökkel ol- cson eladó, Sároci utca 19. 19-1187

ELADÓ sürgősen Csillag ut- ca 56. sz. ház. 19-1270

FORGALMAS helyen üzlet- tes beköltözhető lakással el- adó, Kassa ut 5. 19-1275

ELADÓ Szeremlei utca 37. számú ház, 2 szoba előszo- ba és konyha mellé helyi- ségeivel. 19-1305

ELADÓ Szondi utca 17. sz. ház gyümölcsösökkel, Érteke- zni Gaál Sandorral Klen- meny. 19-1285

ELADÓ Timár utca 27. ház Boldogkerti Borevau utca 24. gyümölcsök. Értekezni Vágóné M. u. 48. 19-1330

SZOBOSZLAI Papp István- utcaiban 500 négyzetű tel- ken 2 drb szoba konyhás lakással fele rész eladó udvar egyik lakással kerít- hető, ára 25000 ft. Érdeklő- dni Miklós utca 7. Kereszti- opület. 19-1310

ELADÓ Apponyi utca 2. vagy Lilium u. 5. sz. ház Értekezni János ut 25. 19-1311

ELADÓ kis családi ház Puzdra utca 17 Homokkerti 19-1313

ELADÓ Széchenyi utca 74. számú villa gyümölcsösök- kel, előnyös költséggel átval- lással, Simon ügyvéd Degen- feild 10. 19-1358

BELVÁROSBAN adómentes beköltözhető ház eladó, Ér- deklődni Tóth Árpád u 38. 19-1373

SZÉP családi ház szőlős- kerttel eladó Némli u. 44. Ertekezni Némli u. 37. Nyil- as- telep. 19-1368

ELADÓ ház, 2 emeletes pék- séggel és üzletteliségekkel forgalmas helyen, cím a ki- llett 45 hold föld kiadó. Ér- tekezni Miklós utca 30. 21-1372

JERIKÓ utcában kettőszo- bás családi ház gyümölcsös- sel jótanyosan eladó, érde- klődni Bary Eger Servitia u. 24. 4. 19-1467

BÉKÖLTOZHETO házat, nagy telekkel, istállósval, beltérrel és 15 ezer-g ve- zek Brek u. 4. 19-1462

ELADÓ Keresztesi u. 47. sz. ház 4 hold föld gyümölcsösök- kő, konyhakert terméssel lakással azonnal átadó — Autóbusz megállóhoz 5 perc 19-1411

KOVACS József ingatlan- közvetítő Homok 82. El- adók: Bethlen 54. gar- dák- kodónak való ház 35.000. Kálmán-telep. többlakásos úriház. Simonffy út mellett három-négyzetes villák. — Tüzérlaktanyánál háromszo- bás villa 16.500. Csapó ut- cán 50. 60. 200 ezer forintos árútelek. Házak Homok 74. 233 szobás 2 föltetű szög- ház elköltözés miatt elvög- sen. Homok utcán beköltöz- hető ház 13.000. Apád tér- meli kettőszobás családiház. Harasznai Gusztáv utcán 81. és nyolcezerért házak, Zri- nyi 49. 231 szoba konyha beköltözhető 4.800. Földek: Városhoz közel 15 hold hol- dánaként 1000 Ft. Ebeben 20 hold. 4 hold gyümölcsös ház- zal. Bodán 2 hold prima szőlős gyümölcsös nyaraló- val. Konyáron 17 hold föld Felad-József 2 hold 200 ól föld 1.500-600. 22-1132

ERZSÉBET utca 53. szám alatti kis családi ház szon- nak beköltözhető, eladó. Er- zsekné Kossuth utca 11. Órára. 19-1195

SZOBA, konyhás ház 300 ól kettől sürgősen eladó Szeremlei utca 53. 19-1199

ELADÓ Felsőörs, Róiss- telep 485 számú villaszűri vilányvilágítással családi ház. 19-1211

CALADI ház eladó és egy pedális cimbalom, Huzár- Gal utca 27. 19-1218

ALSOJOZSAN Szentgyörgy- utca 781 szám alatti villa, szerző 3 szobás, verandás lak- kás, üzletteliségnek is megfelelő 950 m-öl szőlőter- rület és gyümölcsösök el- adó. 19-1055

WOLAFFKA telepen Bajnok- utca 6 sz ház eladó. 19-1164

ELADÓ ház Keresztesi 52. két szoba konyha, speiz, nyárkonyha, beton kút, ist- álló, érdeklődni Keresztesi- utca 76. 19-1170

OSALÁDI házat, 2 vagy 3 szobás kettől, gyümölcsös- sel Debreceen területén meg- vevőre keresek, Ajánlatokat közzétevő kizárásával Arany- János utca 42 sz. a. ker. m. 19-1180

ELADÓ Nagyerdő szőlő 5 szobás komfortos villa, meg- tekinthető 10-12, 3-5-g- Poroszlai út 82. 19-1185

NAGYERDŐ mellett villa- moshoz két percre szép csa- ládi ház gyümölcsösökkel ol- cson eladó, Sároci utca 19. 19-1187

ELADÓ sürgősen Csillag ut- ca 56. sz. ház. 19-1270

FORGALMAS helyen üzlet- tes beköltözhető lakással el- adó, Kassa ut 5. 19-1275

ELADÓ Szeremlei utca 37. számú ház, 2 szoba előszo- ba és konyha mellé helyi- ségeivel. 19-1305

ELADÓ Szondi utca 17. sz. ház gyümölcsösökkel, Érteke- zni Gaál Sandorral Klen- meny. 19-1285

ELADÓ Timár utca 27. ház Boldogkerti Borevau utca 24. gyümölcsök. Értekezni Vágóné M. u. 48. 19-1330

SZOBOSZLAI Papp István- utcaiban 500 négyzetű tel- ken 2 drb szoba konyhás lakással fele rész eladó udvar egyik lakással kerít- hető, ára 25000 ft. Érdeklő- dni Miklós utca 7. Kereszti- opület. 19-1310

ELADÓ Apponyi utca 2. vagy Lilium u. 5. sz. ház Értekezni János ut 25. 19-1311

ELADÓ kis családi ház Puzdra utca 17 Homokkerti 19-1313

ELADÓ Széchenyi utca 74. számú villa gyümölcsösök- kel, előnyös költséggel átval- lással, Simon ügyvéd Degen- feild 10. 19-1358

BELVÁROSBAN adómentes beköltözhető ház eladó, Ér- deklődni Tóth Árpád u 38. 19-1373

SZÉP családi ház szőlős- kerttel eladó Némli u. 44. Ertekezni Némli u. 37. Nyil- as- telep. 19-1368

ELADÓ ház, 2 emeletes pék- séggel és üzletteliségekkel forgalmas helyen, cím a ki- llett 45 hold föld kiadó. Ér- tekezni Miklós utca 30. 21-1372

JERIKÓ utcában kettőszo- bás családi ház gyümölcsös- sel jótanyosan eladó, érde- klődni Bary Eger Servitia u. 24. 4. 19-1467

BÉKÖLTOZHETO házat, nagy telekkel, istállósval, beltérrel és 15 ezer-g ve- zek Brek u. 4. 19-1462

ELADÓ Keresztesi u. 47. sz. ház 4 hold föld gyümölcsösök- kő, konyhakert terméssel lakással azonnal átadó — Autóbusz megállóhoz 5 perc 19-1411

KOVACS József ingatlan- közvetítő Homok 82. El- adók: Bethlen 54. gar- dák- kodónak való ház 35.000. Kálmán-telep. többlakásos úriház. Simonffy út mellett három-négyzetes villák. — Tüzérlaktanyánál háromszo- bás villa 16.500. Csapó ut- cán 50. 60. 200 ezer forintos árútelek. Házak Homok 74. 233 szobás 2 föltetű szög- ház elköltözés miatt elvög- sen. Homok utcán beköltöz- hető ház 13.000. Apád tér- meli kettőszobás családiház. Harasznai Gusztáv utcán 81. és nyolcezerért házak, Zri- nyi 49. 231 szoba konyha beköltözhető 4.800. Földek: Városhoz közel 15 hold hol- dánaként 1000 Ft. Ebeben 20 hold. 4 hold gyümölcsös ház- zal. Bodán 2 hold prima szőlős gyümölcsös nyaraló- val. Konyáron 17 hold föld Felad-József 2 hold 200 ól föld 1.500-600. 22-1132

ERZSÉBET utca 53. szám alatti kis családi ház szon- nak beköltözhető, eladó. Er- zsekné Kossuth utca 11. Órára. 19-1195

SZOBA, konyhás ház 300 ól kettől sürgősen eladó Szeremlei utca 53. 19-1199

ELADÓ Felsőörs, Róiss- telep 485 számú villaszűri vilányvilágítással családi ház. 19-1211

ERZSÉBET utca 53. szám alatti kis családi ház szon- nak beköltözhető, eladó. Er- zsekné Kossuth utca 11. Órára. 19-1195

SZOBA, konyhás ház 300 ól kettől sürgősen eladó Szeremlei utca 53. 19-1199

ELADÓ Felsőörs, Róiss- telep 485 számú villaszűri vilányvilágítással családi ház. 19-1211

CALADI ház eladó és egy pedális cimbalom, Huzár- Gal utca 27. 19-1218

ALSOJOZSAN Szentgyörgy- utca 781 szám alatti villa, szerző 3 szobás, verandás lak- kás, üzletteliségnek is megfelelő 950 m-öl szőlőter- rület és gyümölcsösök el- adó. 19-1055

WOLAFFKA telepen Bajnok- utca 6 sz ház eladó. 19-1164

ELADÓ ház Keresztesi 52. két szoba konyha, speiz, nyárkonyha, beton kút, ist- álló, érdeklődni Keresztesi- utca 76. 19-1170

OSALÁDI házat, 2 vagy 3 szobás kettől, gyümölcsös- sel Debreceen területén meg- vevőre keresek, Ajánlatokat közzétevő kizárásával Arany- János utca 42 sz. a. ker. m. 19-1180

ELADÓ Nagyerdő szőlő 5 szobás komfortos villa, meg- tekinthető 10-12, 3-5-g- Poroszlai út 82. 19-1185

NAGYERDŐ mellett villa- moshoz két percre szép csa- ládi ház gyümölcsösökkel ol- cson eladó, Sároci utca 19. 19-1187

ELADÓ sürgősen Csillag ut- ca 56. sz. ház. 19-1270

FORGALMAS helyen üzlet- tes beköltözhető lakással el- adó, Kassa ut 5. 19-1275

ELADÓ Szeremlei utca 37. számú ház, 2 szoba előszo- ba és konyha mellé helyi- ségeivel. 19-1305

ELADÓ Szondi utca 17. sz. ház gyümölcsösökkel, Érteke- zni Gaál Sandorral Klen- meny. 19-1285

ELADÓ Timár utca 27. ház Boldogkerti Borevau utca 24. gyümölcsök. Értekezni Vágóné M. u. 48. 19-1330

SZOBOSZLAI Papp István- utcaiban 500 négyzetű tel- ken 2 drb szoba konyhás lakással fele rész eladó udvar egyik lakással kerít- hető, ára 25000 ft. Érdeklő- dni Miklós utca 7. Kereszti- opület. 19-1310

ELADÓ Apponyi utca 2. vagy Lilium u. 5. sz. ház Értekezni János ut 25. 19-1311

ELADÓ kis családi ház Puzdra utca 17 Homokkerti 19-1313

ELADÓ Széchenyi utca 74. számú villa gyümölcsösök- kel, előnyös költséggel átval- lással, Simon ügyvéd Degen- feild 10. 19-1358

BELVÁROSBAN adómentes beköltözhető ház eladó, Ér- deklődni Tóth Árpád u 38. 19-1373

SZÉP családi ház szőlős- kerttel eladó Némli u. 44. Ertekezni Némli u. 37. Nyil- as- telep. 19-1368

ELADÓ ház, 2 emeletes pék- séggel és üzletteliségekkel forgalmas helyen, cím a ki- llett 45 hold föld kiadó. Ér- tekezni Miklós utca 30. 21-1372

JERIKÓ utcában kettőszo- bás családi ház gyümölcsös- sel jótanyosan eladó, érde- klődni Bary Eger Servitia u. 24. 4. 19-1467

BÉKÖLTOZHETO házat, nagy telekkel, istállósval, beltérrel és 15 ezer-g ve- zek Brek u. 4. 19-1462

ELADÓ Keresztesi u. 47. sz. ház 4 hold föld gyümölcsösök- kő, konyhakert terméssel lakással azonnal átadó — Autóbusz megállóhoz 5 perc 19-1411

KOVACS József ingatlan- közvetítő Homok 82. El- adók: Bethlen 54. gar- dák- kodónak való ház 35.000. Kálmán-telep. többlakásos úriház. Simonffy út mellett három-négyzetes villák. — Tüzérlaktanyánál háromszo- bás villa 16.500. Csapó ut- cán 50. 60. 200 ezer forintos árútelek. Házak Homok 74. 233 szobás 2 föltetű szög- ház elköltözés miatt elvög- sen. Homok utcán beköltöz- hető ház 13.000. Apád tér- meli kettőszobás családiház. Harasznai Gusztáv utcán 81. és nyolcezerért házak, Zri- nyi 49. 231 szoba konyha beköltözhető 4.800. Földek: Városhoz közel 15 hold hol- dánaként 1000 Ft. Ebeben 20 hold. 4 hold gyümölcsös ház- zal. Bodán 2 hold prima szőlős gyümölcsös nyaraló- val. Konyáron 17 hold föld Felad-József 2 hold 200 ól föld 1.500-600. 22-1132

ERZSÉBET utca 53